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Вступ

Проголошене реформування системи державного управлін-
ня в Україні передбачає як цільові орієнтири розглядати економіч-
ний та соціальний розвиток держави, що, у свою чергу, вимагає
вирішення проблеми життєдіяльності людини. Зміна акцентів з
потреб держави на потреби людини закріплена в Конституції Ук-
раїни, яка гарантує кожному громадянину цілий перелік прав і
гарантій, необхідних для підтримки його життєдіяльності та за-
безпечення поступального розвитку суспільства.

У сучасних умовах світової фінансово-економічної кризи
змінюється концепція публічного управління. Перш за все змі-
нюється сама філософія управління. Тому розвиток регіонів Украї-
ни значною мірою залежить від розуміння цих змін політиками,
державними службовцями, органами місцевого самоврядування.

Особливу увагу в цій складній ситуації слід приділити регіо-
нальної політиці. Розвиток регіонів України, в тому числі Півден-
ного регіону, має свою специфіку. Кожний регіон відрізняється
ресурсами, інфраструктурою, іншими базовими характеристика-
ми. Південний регіон України, тобто Одеська, Миколаївська та
Херсонська області, також мають низку особливостей, які впли-
вають на їхній розвиток, а також на розвиток усієї держави.

Поступово в Україні відбувається зміна відносин між орга-
нами влади та населенням, причому ці зміни відбуваються не лише
на організаційному, структурно-функціональному, а й на комуні-
кативному рівні. Залучення громадян до громадсько-політичного
життя та їх активна участь у ньому є одним із засобів вирішення
управлінських криз перехідного періоду, які спостерігаються в
Україні після здобуття незалежності. Важливими, з цього погля-
ду, є зміни на регіональному рівні, посилення соціального аспек-
ту управління.

Суттєвою складовою в становленні демократичних засад
управління є забезпечення прозорості та доступності інформації.
Стандартизація здійснення управлінських процедур, відкритість
процесу прийняття управлінських рішень неможливі без активної
участі в них громадськості, а отже, ефективне управління, висока
якість управлінських послуг та відсутність корупції в країні є не
таємничою ментальною особливістю західного світу, а наслідком
застосування набору технічних засобів досягнення прозорості та
відкритості влади. Одним із напрямів, які, безумовно, позитивно

62

156. Шангіна Л. Незалежний Тягни-Штовхай / Л. Шангіна // Дзерка-
ло тижня. – 2010. – № 30 (810). – 21-27 серп. – Режим доступу :
http://www.dt.ua/1000/1550/70257/

157. Які громадяни дісталися владі // Бюлетень “Партнери”. – 2006. –
Черв. – № 6 (83). – С. 2.

158. 13th NISPAcee Annual Conference “Democratic Governance for the
XXI Century: Challenges and Responses in CEE Countries”,
Moscow, Russia, May 19-21, 2005. – Режим доступу : http://
www.rapn.ru/?grup=42&doc=210

159. 2006 Annual Report. Helping to Eliminate Poverty and Achieve
Sustainable Development Through Public – Private Partnership in
Infrastructure. – Washington : World Bank, 2007. – 58 p.

http://www.dt.ua/1000/1550/70257/
http://www.rapn.ru/?grup=42&doc=210


4

впливають на процес зменшення корупційної поведінки держав-
них службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, є
удосконалення механізмів громадського контролю, що, у свою
чергу, позитивно впливає на покращення якості управлінських
послуг.

Оволодіння теоретичними основами та пошук моделі ефек-
тивного державного управління набувають особливого значення
на сучасному етапі розбудови української державності, тобто на
шляху просування від успадкованої адміністративно-командної
системи до системи управління, адекватної соціальній, правовій і
демократичній державі, громадянському суспільству. Державне
управління відображає об’єктивні процеси та закономірності функ-
ціонування й розвитку суспільства, які, проходячи через свідомість
людей, набувають суб’єктивного прояву в інтересах і цілях.

Необхідність проведення досліджень у сфері державного
управління, його соціально-управлінського аспекту потребує ви-
вчення особливостей управління природоохоронною діяльністю.
Актуальність удосконалення управління лісовим господарством,
зокрема на регіональному рівні, зумовлена становленням нових
економічних відносин у державі, появою комплексу екологічних,
економічних і соціальних проблем, необхідністю ведення лісово-
го господарства на засадах збалансованого розвитку, підвищення
ефективності лісоуправління, що значною мірою відповідає по-
требам громадян.
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1. Теоретико-методологічні засади
дослідження регіонального розвитку

1.1. Самоорганізація та управління в складних
соціальних системах

Сьогодні людство переживає таку епоху, коли руйнуються
базисні цінності техногенної цивілізації. На наших очах виникає
суспільство гігантських ризиків і загострення глобальних криз.
Усе виразніше постає проблема нової стратегії людської життєді-
яльності. Йдеться про пошук нового типу цивілізаційного розвит-
ку. Сьогодні дуже важливо виявити, чи створюються передумови
нових цінностей у системі сучасних цивілізаційних змін. Нова
цивілізація, якщо вона виникає, повинна виростати із сучасної.
Важливо критично осмислювати базисні цінності техногенної
культури, з’ясувати, як вони можуть сьогодні видозмінюватися і
які передумови їх трансформації.

Зрозуміло, що ніякий соціальний порядок, ніяка модель су-
спільного устрою не можуть трактуватися як стійкі, а тим більше
як ідеальні. У світі відбувається інтенсивна глобалізація, і чим
інтенсивніше це відбувається, тим більшу роль відіграє середови-
ще в процесах соціального виробництва і відтворення. Це середо-
вище не інертне, враховуючи неоднозначність умов людського існу-
вання, його значну невизначеність. У науці виникло поняття “су-
спільство ризику”; мається на увазі подвійна, творчо-руйнівна при-
рода суспільного виробництва і, в цілому, суспільного життя. Ме-
тодологічно соціологія ризику виходить з того, що небезпека, ри-
зик можуть бути як результатом еволюції суспільної системи, не-
гативних змін, що поступово нагромаджувалися, так і продуктом
цілеспрямованого маніпулювання і конструювання.

Сьогодні в українському суспільстві немає консенсусу
відносно базових цінностей і цілей. Немає і узгодженого проекту
майбутнього. Соціум уявляється потенційно небезпечним, таким,
що складається з ворогуючих угруповань. Рівень довіри до дер-
жавних структур низький. Захист може забезпечити лише на-
лежність до “своїх”. Звідси – основоположною нормативною мо-
деллю суспільства є безпека, виживання, збереження накопиче-
ного або раніше придбаного.
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Важлива складова домінуючого погляду на світ – імператив
(а нерідко це ілюзія) керованості. В суспільстві ризику політика
усе більше перетворюється на маніпулювання суспільством, ре-
сурсами якого виступають економічний або силовий примус,
блокування самоорганізації знизу.

Ризики є неминучими супутниками соціальної динаміки
будь-якого суспільства. Питання полягає в тому, яке місце вони
займають у даному соціальному порядку, основою якого є мораль
та право, і якщо це суспільство рефлексує з приводу даних ри-
зиків, складається одна картина. Якщо ж основа динаміки – “жит-
тя за поняттями” і значна частина суспільства вважає це нормаль-
ним, то таке суспільство і є суспільством загального ризику. Пе-
ред Україною постає неймовірно складне завдання – не лише за-
гальмувати і здолати соціальну динаміку, що склалася, але й зміни-
ти ставлення більшості суспільства до неї.

Спираючись на наукові дослідження, наука розробила раціо-
нальну модель прийняття рішень в умовах невизначеності. Вона
описує розумну поведінку індивіда або групи, завдяки чому дося-
гається поставлена мета. На зміну практичному досвіду, здорово-
му глузду та інтуїції в прийнятті рішень у наш час приходить точ-
ний аналіз усіх можливих альтернатив рішення на основі побудо-
ви математичних моделей. У таких моделях враховуються наслідки
рішень, що приймаються; вірогідність їх реалізації в конкретних
умовах; за допомогою порівняння різних альтернатив за відповід-
ними параметрами відбувається вибір оптимального, найкращого
або найважливішого рішення.

Таким чином, в умовах невизначеності кризового соціуму
змінюється концепція соціального і державного управління. Перш
за все змінюється сама філософія управління. Стає зрозуміло, що
в наші дні недостатньо бути просто готовим до появи соціальних
інновацій, але можна і треба направляти розвиток колективу, орга-
нізації, держави в бажаному  інноваційному напрямі. Недостат-
ньо бути готовим до можливих невизначеностей і катастроф, можна
і треба знаходити оптимальні виходи із ситуацій нестабільності,
проходити критичні періоди з найменшими втратами, свідомо та
із знанням новітніх методів науки про складність конструювати
бажане майбутнє.

Вивченню правил і “заборон” еволюції складних систем,
розробці методології прогностичної та управлінської діяльності
значною мірою присвячена відносно нова наука – синергетика.
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Синергетику можна визначити як міждисциплінарний на-
прям наукових досліджень, завданням якого є пізнання природ-
них явищ і процесів на основі принципів самоорганізації систем;
це наука, що займається вивченням процесів самоорганізації і ви-
никнення, підтримки, стійкості й розпаду структур різної приро-
ди. Отже, системи мають здатність до самоорганізації, саморегу-
лювання і стійкості. Визначаючи саморегуляцію, Г.Хакен пише:
Ми називаємо систему самоорганізованою, якщо вона без специ-
фічного зовнішнього впливу набуває якоїсь просторової, часової
або функціональної структури. Під специфічним зовнішнім впли-
вом ми розуміємо такий вплив, який нав’язує системі структуру
або функціонування. У випадку ж самоорганізації система відчу-
ває ззовні неспецифічний вплив” [122, с. 318].

Синергетика намагається побачити “світ зсередини”, світ
яким його бачить людина, що пізнає його і діє в ньому, і як він
може будуватися, конструюватися людиною. Вона розкриває особ-
ливу, вирішальну роль людини, котра, як така, що є вбудованою в
складні системи, може справляти безпосередній вплив на хід їх
еволюції, виводити їх на переважні майбутні стани. Синергетика
докорінно змінює розуміння відношення суб’єкта та об’єкта управ-
ління. Суб’єкт управління вбудований у ситуацію управління: він
створює ситуацію, але й вона створює його. Стратегії його діяль-
ності з необхідністю змінюються і коректуються із зміною ситуації.

 Невизначеність є іманентною характеристикою складного
світу і по суті означає незавершеність всякого процесу пізнаваль-
ної і практичної діяльності, неупередженість, відкритість та нелі-
нійність результату цієї діяльності. Всяка наша дія визначається
умовами природного й соціального довкілля і може виявитися, що
воно відхилиться від тієї траєкторії, яка була йому спочатку зада-
на, і результат дії не відповідатиме нашим намірам. Таким чином,
конструювання соціальної реальності – це опанування складності
соціальних процесів, а управління складністю можливе через
структурне сполучення з нею.

Можливості цього конструювання з позицій синергетики
бачаться таким чином. Перш за все постулюється найважливіша
роль суб’єкта, установок його свідомості й ціннісних переваг,
навіть одиничної людської дії, у виборі можливих шляхів розвит-
ку у стані нестійкості складної системи. Наступним є усвідомлен-
ня людиною обмежень своєї творчої ролі у вигляді особистих,
внутрішніх тенденцій розвитку складних систем. Тому керівник у

58

амер. програми “Партнерство громад”. – 2003. – № 3 (19). –
С. 2-4.

113. Пылин С. В. Гражданский контроль в системе местного самоуп-
равления / С. В. Пылин // Государственная власть и местное са-
моуправление в России: история и современность : материалы
IV Междунар. науч. форума. – Т. 1 / под ред. А. С. Горшкова. –
СПб. : Изд-во СЗАГС, 2007. – 640 с.

114. Рекомендації щодо побудови системи управління якістю // Бю-
рократ : інформ. бюл. – 2009. – № 1-2 (78-79). – С. 7.

115. Робінс С. П. Основи менеджменту / С. П. Робінс, Д. А. ДеЧенцо ;
пер. з англ. А. Олійник, М. Корчинська, Р. Ткачук. – К. : Вид-во
Соломії Павличко “Основи”, 2002. – 671 с.

116. Розвиток регіонів України зусиллями влади, громадськості і бізне-
су. – К. : Ін-т реформ, 2004. – 127 с.

117. Про схвалення Концепції сприяння органами виконавчої влади
розвитку громадянського суспільства : розпорядження Кабіне-
ту Міністрів України від 21 листоп. 2007 р. № 1035-р. // Офіц.
вісн. України. – 2007. – № 89. – С. 89-92.

118. Про схвалення Концепції реформування та розвитку лісового
господарства : розпорядження Кабінету Міністрів України від
18 квіт. 2006 р. № 208-р. – Режим доступу : www.zakon.rada.gov.ua

119. Селезньова А. Д. Механізм підвищення якості управлінських
послуг / А. Д. Селезньова // Актуальні проблеми державного
управління та місцевого самоврядування: сучасний стан та пер-
спективи регіонального розвитку : матеріали щоріч. наук.-практ.
конф., 18 жовт. 2005 р. – Одеса : [б. в.], 2005. – С. 236–237.

120. Синергетичні засади державного управління в умовах реформ :
монографія / С. М. Серьогін, І. В. Письменний, І. І. Хожило [та
ін.] ; за заг. ред. С. М. Серьогіна. – Дніпропетровськ : ДРІДУ
НАДУ, 2007. – 194 с.

121. Сила децентралізації. Україна: звіт з людського розвитку за
2003 р. – Pежим доступу : http:// www.un.kuiv.ua /ua/ hdr/2003/
NHDR_Full_UKR.pdf

122. Синергетика и социальное управление. – М. : РАГС, 1999. – 352 с.
123. Скидин О. Л. Социальные технологии и подготовка управлен-

ческих кадров / О. Л. Скидин // Соціальні технології: актуальні
проблеми теорії і практики : міжвуз. зб. наук. пр. / Київ. нац. ун-т

http://www.zakon.rada.gov.ua
http://www.un.kuiv.ua


8

керованій ним системі вбачатиме не пасивний об’єкт, а рівноцін-
ного суб’єкта. При цьому синергетичне управління не повинне
суперечити власним тенденціям саморозвитку та самореалізації
складних “життєвих систем”. З позицій вищезазначеного, соціаль-
но-реформаторську діяльність та практику управління слід роз-
глядати не як волюнтаристський перерозподіл інертного соціаль-
ного матеріалу за надуманими соціально-інженерними проекта-
ми, а як ініційоване суб’єктом реформаторської практики доціль-
не “збудження” соціального середовища, яке здатне згодом само-
створюватись відповідно до інформаційних перетворювачів
(аттракторів).

Отже, соціально-практична цінність синергетичної методо-
логії полягає в тому, що вона заперечує механізми жорсткого сліпо-
го добору в умовах нещадної ринкової конкуренції.

У результаті резонансного об’єднання єдина структура в
результаті набирає більш високого темпу розвитку, ніж той, що
був до об’єднання. Вигідно розвиватися разом, бо це приводить
до економії речових, енергетичних, духовних витрат.

Демократичний саморозвиток соціальної системи з необхід-
ністю містить не лише конструктивні, але й деструктивні момен-
ти, що, безумовно, загрожує стабільності соціосистеми.

Трансформаційні процеси в умовах демократії з необхід-
ністю є подібним детермінованим хаосом, з якого народжується
новий суспільний порядок.

Синергетична парадигма нерозривно пов’язана з уявленням
про спектр траєкторій еволюції складних систем.

На практиці державна політика реалізується у трьох базо-
вих формах: управління, регулювання і самоорганізація, причому
залежно від їх співвідношення утворюється той чи інший тип дер-
жавного управління. Необхідно враховувати, що тільки посилен-
ня процесів самоорганізації і самоврядування в державному уп-
равлінні може активізувати модернізаційні перетворення в
суспільстві.

Управлінська раціональність державної політики набуває
характеру, який за складністю не можна порівнювати з раціональ-
ністю управління в конкретних організаціях. Представники дер-
жавного управління постійно змушені у своїй діяльності врахову-
вати довгострокові тенденції історичного характеру, вони спира-
ються не лише на очевидні оперативні зміни соціальної практики,
але й намагаються впливати на тенденції суспільного розвитку,
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що діють упродовж тривалого часу і не завжди очевидні. Все це
робить державне управління ланкою загальної самоорганізації
суспільства, особливим засобом регулювання деяких аспектів со-
ціальної динаміки.

Державне управління не можна наділити лише функцією
вузькоадаптивного плану. Адаптаційні можливості державного
управління в певних умовах здатні радикально змінити спрямо-
ваність процесів самоорганізації, що свідчить про закладені в ньо-
му можливості створювати соціальну реальність, конструювати в
її рамках принципово новий результат.

Можливість державної управлінської дії впливати на масш-
табні сфери системи або надсистеми – величина змінна. В цілому
можна сказати, що в рамках історичної динаміки повільно, але
неухильно розширюються можливості управлінського регулюван-
ня (до речі, не лише за допомогою державного управління) різних
сегментів соціальної практики. Те, що ще вчора перебувало за ме-
жами управління, сьогодні може бути включене у сферу раціональ-
ного регулювання, враховуючи і компетенцію державних струк-
тур. Розширення можливостей управлінського регулювання су-
проводжується ускладненням самого характеру управління, вима-
гаючи все більше інтелектуально-аналітичних ресурсів, інформа-
ційного забезпечення, кадрів та ін.

У кожному суспільстві, в кожній країні складаються свої
пропорції та співвідношення спонтанно-історичних форм само-
організації і державно-управлінських способів регулювання жит-
тєдіяльності суспільства.

У цій ситуації, на жаль, виявляються найважливіші дефек-
ти вітчизняного державного управління, що, у свою чергу, вказує
на властивий володарюючій еліті характер соціальної рефлексії.
Цю рефлексію можна охарактеризувати і як технократичну, інстру-
ментальну, нехтуючи ціннісною, етичною стороною здійснюва-
них реформ.

Необхідно також відзначити відсутність відчуття часу в уп-
равлінців – часто вони ігнорують ті моменти суспільного розвит-
ку, коли перетворення в країні стають актуальними. Органи дер-
жавного управління все частіше виявляють нездатність надати
процесам самоорганізації імпульс динамічного й одночасно рит-
мічного розвитку. Замість цього характерним стає режим най-
швидшого розвитку подій з подальшим їх загостренням, аж до об-
вальних змін, коли події виходять з-під контролю правлячої еліти.
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Таким чином, правляча еліта демонструє прихильність до лінійно-
го мислення у політиці, хоча життя виявляє і нелінійні ефекти,
синергетичні феномени, які необхідно враховувати в практиці.
Нехтування синергетичними аспектами трансформації загрожує
небезпечними наслідками, які мають нелінійний характер і мо-
жуть викликати лавиноподібне наростання хаосу.

Проте слід зазначити, що нерідко нездатність влади благо-
получно подолати часи трансформації пояснюється не їх непро-
фесіоналізмом. Часом соціальна практика і її суб’єкти (активні сили
й елітні групи суспільства, стан соціальних відносин, спрямо-
ваність духовних устремлінь і т. ін.) виявляються неготовими до
продукування нових норм діяльності та до освоєння нових прин-
ципів організації. Необхідний час, щоб найважливіші традиційні
структури й елементи нового досвіду утворили стійкі комбінації,
прийнятні для основної частини населення. Завдання державного
управління в такій ситуації – намагатися зберегти стабільність
системи з одночасним розгортанням пошуку нових альтернатив, і
поспішне прийняття непродуманої стратегії реформування може
завдати величезної шкоди.

У ситуації кризи, як уже наголошувалося, актуальною є про-
блема резонансної управлінської (що направляє) дії на процеси
самоорганізації. Причому варіанти тут можуть бути найрізнома-
нітнішими: резонанс нових рішень і стійких традицій, стимулю-
вання активності нових соціальних сил, перспективних норм та
принципів організації, цінностей, здатних забезпечити суспільству
оптимальний розвиток. Таким чином, ефективність управління
базується на варіаціях двох основних чинників – стійкості й гнуч-
кості одночасно.

Потрібно діяти, прокладаючи шлях через інтерактивні взає-
модії із середовищем, організацією, і думати, прорахувавши не
лише локальні й найближчі, але і системні й віддалені можливі
наслідки своїх управлінських дій у світі, що постійно змінюється
й ускладнюється. Гасло ефективного управління в нашу епоху гло-
балізації – “Думати глобально, діяти локально!” Ця установка пе-
редбачає особисту відповідальність за результати дій, за їх на-
слідки, за майбутнє. Треба розуміти способи інтеграції і взаємо-
узгодженого, гармонійного розвитку різних складних структур у
світі, такого розвитку, який призводить до прискорення розвитку
цілого.
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1.2. Регіональна політика України
в умовах економічної кризи

У 2005 р. NISPAcee провела в Москві конференцію з про-
блем демократичного врядування у ХХI ст., на якій розглядалися
питання впливу глобалізаційних процесів на упровадження нових
моделей публічного менеджменту в постсоціалістичних країнах.
Наголошувалося, що “глобалізація дає можливість використову-
вати передові політичні технології, але разом з тим вона прино-
сить і проблеми, зокрема проблему взаємодії національних, регіо-
нальних і місцевих інтересів” [158].

Ще одним аргументом на користь упровадження нових ме-
тодів управління є сучасна фінансова та економічна криза. Це пе-
ріод можливостей переглянути колишні думки й установки, за-
стосувати більш ефективні технології, у тому числі в управлінні.
Держава ослаблена в період економічної кризи, тим більше, що в
Україні цей період супроводжується ще й політичною кризою. Різні
політичні сили пропонують різні шляхи виходу із ситуації, що скла-
лася. Зараз саме той момент, коли треба зробити ставку на розви-
ток самоуправлінських механізмів, особливо в регіонах, викорис-
товувати потенціал громадянського суспільства.

У 2008 р. Міністерство регіонального розвитку і будівницт-
ва України запропонувало проект нової концепції державної регі-
ональної політики (далі – проект концепції) [51].

Колишня концепція державної регіональної політики (далі –
колишня концепція) [141] була прийнята у 2001 р. і, безумовно, по-
требує доповнення й уточнення з урахуванням змін, що відбулися.

Проект концепції спирається на нормативно-правові доку-
менти європейських інституцій, зокрема: Європейську хартію
місцевого самоврядування, Європейську конвенцію щодо транс-
кордонного співробітництва між територіальними владами та гро-
мадами; керівні принципи сталого просторового розвитку Євро-
пейського континенту. Проект концепції також ураховує необ-
хідність “виконання Україною своїх зобов’язань перед Радою Європи
у галузі розвитку регіональної та місцевої демократії, виконання
Резолюції 123 (2001) та Рекомендації 102 (2001) Конгресу місце-
вих та регіональних влад ради Європи щодо України” [51, с. 5].

Перш за все необхідно сказати про відмінності даних кон-
цепцій у частині загальних положень. Колишня концепція як ос-
новні проблеми, що їх повинна вирішувати регіональна політика,
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виділяла “територіальну диференціацію рівня економічного роз-
витку та можливостей соціального забезпечення громадян, що
призводить до суттєвих негативних наслідків”, ефективне стиму-
лювання діяльності місцевих органів виконавчої влади, органів
місцевого самоврядування і населення щодо прискорення розвит-
ку регіонів на основі повнішого використання їх природного,
економічного, трудового, наукового та іншого потенціалу [141, с. 1].
Як чинник, що стримує розвиток регіонів, називалася несистем-
ність державної політики та діяльності.

Проект концепції акцентує увагу на тому, що “перед Украї-
ною постали нові виклики та загрози, які суттєво впливають на
розвиток держави, реалізацію національних інтересів та стан на-
ціональної безпеки” [51, с. 1].

Серед найбільш суттєвих викликів такі:
n погіршення використання Україною переваг її геополітич-

ного становища;
n зростаюче відставання України від країн-лідерів за показни-

ками якості життя людей, рівнем інвестиційної привабливості, кон-
курентоспроможності та розвиненості інноваційного середовища;

n збільшення асиметрії розвитку регіонів, деградація села,
криза міської поселенської мережі, скорочення кількості й по-
гіршення якості трудового потенціалу та посилення міграції праце-
здатного населення, особливо молоді, з багатьох регіонів України;

n намагання окремих політичних сил та зовнішніх чинників
використати проблеми регіонального розвитку для загострення
політичного протистояння, що стримує досягнення національної
єдності, створює загрози національній безпеці держави;

n несформованість загальнонаціональних цінностей, нестій-
кість та негомогенність загальнодержавного політичного, еконо-
мічного, мовного, культурного, інформаційного простору; неспро-
можність більшості територіальних громад самостійно вирішува-
ти питання, які віднесені до їх повноважень;

n неадекватність існуючої територіальної організації влади,
адміністративно-територіального устрою держави новим завдан-
ням її розвитку [51].

Значно розширився перелік принципів, на основі яких по-
винна здійснюватися регіональна політика. З’являються принци-
пи субсидіарності, верховенства прав людини, пріоритетності та
етапності. Що особливо важливо відзначити, називається прин-
цип партнерства, “забезпечення тісного співробітництва, коопе-
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рації та солідарності між органами державної влади, органами
місцевого самоврядування, суб’єктами господарювання, інститу-
тами громадянського суспільства в процесі формування та реалі-
зації державної регіональної політики” [51, с. 4].

Цей принцип безпосередньо відповідає принципам демо-
кратичного врядування і свідчить про готовність регіонів рухати-
ся в напрямі утвердження цих принципів на практиці. Проте се-
ред пріоритетних напрямів регіональної політики все ж таки цьо-
го положення немає.

Серед інструментів здійснення державної регіональної полі-
тики названо “публічно-приватне партнерство” [51, с. 10].

Це і є взаємодія влади, бізнесу і громадськості. Крім того,
проект концепції припускає створення мережі інституцій регіо-
нального розвитку, законодавче визначення статусу та напрямів
діяльності агенцій регіонального розвитку на засадах публічно-
приватного партнерства [51, с. 1].

Передбачається створення агенцій регіонального розвитку
в усіх регіонах України [51, с. 14].

Необхідність даного партнерства зумовлена його взаємови-
гідністю, результативністю для обох сторін взаємодії: держава
дістає додаткові можливості для вирішення своїх специфічних
завдань, пов’язаних із раціоналізацією структури суспільного вироб-
ництва та запобіганням соціальній напруженості, бізнес – сприят-
ливі умови господарювання і гарантії отримання прибутку. Вже
звідси випливає, що партнерство держави та бізнесу можна роз-
глядати як “складання” ресурсів сторін, що створює основу для
реалізації пріоритетів соціально-економічного розвитку і відповід-
них проектів [116; 158; 159].

Принципи демократичного врядування передбачають, що
поступово держава та бізнес стають рівними партнерами, і про-
відна роль держави поступово знижується. Кожна із сторін вно-
сить у виконання таких проектів свій внесок, причому йдеться не
стільки про підсумовування їх фінансових ресурсів на умовах
“співфінансування”, скільки про “синергетичне задіювання” їх
(сторін) унікальних потенціалів.

Місце і роль бізнесу в сучасному суспільстві зумовлені його
істотними функціями в суспільному розвитку. Перш за все це еко-
номічна функція: суспільство здатне існувати й успішно розвива-
тися тільки за умов господарської діяльності, а це припускає ефек-
тивну ділову активність, управління нею.

52

50. Конституція України. – К. : [б. в.], 1996. – 124 с.
51. Концепція державної регіональної політики (проект). – Режим

доступу : http://minregionbud.gov.ua /index.php?id=895
52. Кравець П. В. Критерії та індикатори сталого управління лісами

України / П. В. Кравець, П. І. Лакида // Наук. вісн. : Концепції
Екологічної Конституції Землі – правова основа стратегії ста-
лого розвитку : зб. наук.-техн. пр. – Львів : УкрДЛТУ, 2002. –
Вип. 12 . – С. 146-158.

53. Крупник А. Соціальне проектування у державо-управлінській
практиці : концептуальний підхід / А. Крупник // Ефективність
державного управління : зб. наук. пр. ЛРІДУ НАДУ / за заг. ред.
А. О. Чемериса. – Львів : ЛРІДУ НАДУ, 2005. – Вип. 8. –
С. 69-76.

54. Куц Ю. О. Якісні управлінські послуги – головна умова підви-
щення довіри населення до органів влади : монографія /
Ю. О. Куц, С. В. Краснопьорова, О. К. Чаплигін ; за заг. ред.
Ю. О. Куца, С. В. Краснопьорової. – Х. : Вид-во ХарРІ НАДУ
“Магістр”, 2006. – 192 с.

55. Лазор О. Д. Місцеве управління: поняття, терміни, визначення :
словник-довідник : навч. посіб. – 2-е вид., перероб. та допов. /
О. Д. Лазор, О. Я. Лазор. – К. : Дакор, 2006. – 352 с.

56. Лазор О. Д. Інститут контролю за діяльністю посадових осіб та
органів місцевого самоврядування в Республіці Італія: досвід
для України / О. Д. Лазор, І. П. Шелепницька // Теорія та прак-
тика державного управління : зб. наук. пр. / голов. ред. В. В. Го-
воруха. – Х. : [б. в.], 2007. – Вип. 1 (16). – С. 192-199.

57. Латишева В. В. Механізми реалізації громадського контролю
за наданням управлінських послуг органами публічної влади :
дис. ... канд. наук з держ. упр. / Латишева В. В. – Одеса : [б. в.],
2010.

58. Лациба М. Громадські слухання розробникам місцевих норма-
тивних актів / М. Лациба, О. Лотоцький, О. Шумельда // Про-
грами партнерства громад Фундації “Україна-США” // Партне-
ри. – 2006. – № 12 (88). – С. 12.

59. Лациба М. Державна політика сприяння розвитку громадянсь-
кого суспільства в Україні: оцінка рішень. Перше півріччя
2007 р. / М. Лациба, О. Вінніков – К. : Укр. незалеж. центр політ.
дослідж., 2007. – 76 с.

http://minregionbud.gov.ua


14

Не менш важлива політична функція бізнесу і менеджмен-
ту. Політичне життя будь-якого суспільства, врешті-решт, виражає
зіткнення, боротьбу конкретних інтересів, насамперед – економіч-
них. Тому діловий світ справляє визначальний вплив на ухвален-
ня політичних рішень, без їх активної участі й підтримки не відбу-
вається жодна виборча кампанія, формування органів влади.

Можна говорити і про етичну функцію бізнесу й менедж-
менту. Етика ділових відносин відіграє винятково важливу, якщо
не визначальну, роль у динаміці етичної культури суспільства.
Таким чином, можна визнати, що діловий світ виступає головною
сполучною ланкою, що забезпечує повноцінну інтеграцію су-
спільства, існування і розвиток соціального партнерства.

На жаль, на практиці взаємовідносини бізнесу і влади мають
багато негативних моментів. Ось показовий приклад. На липневій
(2008 р.) конференції в Києві, що проходила за участю Президента
і Прем’єр-міністра, голова луганської міської ради підприємців
Сергій Давідов заявив, що ніякого партнерства між владою та бізне-
сом немає. Влада сама по собі, бізнес – сам по собі. Про нас згаду-
ють, – зазначив він, – коли потрібно провести якесь свято, коли треба
звітувати про роботу, коли депутати приїжджають. Потім – тиша [77].

Ще про одну проблему пише С.Івченко [43]. Він відзначає,
що участь приватних компаній у соціальній сфері територій су-
проводжується зростанням взаємних очікувань органів регіональ-
ної, місцевої влади і бізнесу. З одного боку, зростання очікувань
органів регіональної і місцевої влади від бізнесу може привести
до того, що соціальні програми бізнесу можуть сприйматися як
обов’язкова, а не добровільна участь компаній у розвитку соціаль-
ної сфери територій.

Подібна позиція приводить до посилення тиску на бізнес з
боку органів влади, виражене у феномені “добровільно-примусо-
вої добродійності”, прямим наслідком якої є зниження ефектив-
ності соціальних програм бізнесу. З другого боку, у бізнесу, що
фінансує соціальну сферу, посилюється незадоволеність тим, як
органи місцевого самоврядування витрачають бюджетні кошти й
управляють соціальною сферою. Це викликає бажання бізнесу
спільно з органами регіональної і місцевої влади визначати пріо-
ритети соціальної політики і сфери, в яких бізнес може взяти ак-
тивну участь [43].

Взаємодія бізнесу й органів регіональної і місцевої влади
може або підтримувати бюрократизм останніх, або привносити в
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соціальну сферу принципи ефективного управління, яких їй бра-
кує. Регіональні програми соціальної спрямованості стають сьогодні
важливим елементом діяльності великих корпорацій. Проте вони
не завжди виправдовують очікування сторін, які беруть у них участь.

Багато експертів не вважають бізнес частиною громадян-
ського суспільства, посилаючись, зокрема, на приклад Європи. Але
якщо розглядати це питання в історичному контексті, тут можна
погодитися з російськими науковцями, то в країні, яка недавно
відійшла від загального одержавлення, будь-яка соціальна група,
що самовизначилася, належить до громадянського суспільства [13].

Політико-економічна криза в Україні, яка є наслідком загаль-
носвітової фінансово-економічної кризи, вкотре довела, що в су-
часному українському законодавстві відсутня науково обгрунто-
вана база для антикризового управління.

 Формування концепції державного антикризового управ-
ління повинне включати послідовне проходження п’яти ступенів:
по-перше, чітке визначення самого поняття кризи в цілому; по-
друге, виділення точних критеріїв оцінки кризових ситуацій; по-
третє, з’ясування причини виникнення криз у політичній і со-
ціально-економічній сферах України; по-четверте, вивчення всіх
можливих методів антикризового державного управління; по-п’я-
те, вибір зі всієї різноманітності цих методів саме тих, що відпо-
відають конкретній ситуації.

Подолання кризи – керований процес [4]. Успіх управління
багато в чому залежить від своєчасного розпізнавання кризи, симп-
томів її прояву. В управлінні політичною і соціально-економічною
системами повинен функціонувати державний моніторинг анти-
кризового розвитку. Подібний моніторинг – своєрідна служба про-
гнозування кризових ситуацій.

Велике значення має не тільки система показників, що відоб-
ражає основні ознаки кризи, але й методологія їх конструювання і
практичного використовування. При визначенні кризових тен-
денцій у політичній і соціально-економічній сферах необхідно
враховувати і використовувати чотири підходи:

 1. Нормативний підхід необхідний для того, щоб визначи-
ти стан кожної з цих сфер на момент проведення вимірювань, у
співвідношенні з прийнятими і юридично закріпленими в су-
спільстві нормативами.

 2. Динамічна модель діючих тенденцій у політичній і со-
ціально-економічній сферах необхідна для того, щоб виявити по-
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зитивні й негативні тенденції в їх розвитку, визначити напрям у
розробці антикризової стратегії, контролювати її впровадження в
життя і проводити її своєчасне корегування.

3. Порівняльний підхід (індексація) дозволяє визначити при-
чини негативних тенденцій у суспільній системі, а також урахувати
вплив макропоказників на стан політичної і соціально-економічної
сфер у країні (порівнювати між собою за конкретними показника-
ми можна як окремі країни, так і окремі регіони однієї країни).

4. Соціокультурний підхід дає змогу корегувати втілення в
життя антикризової стратегії з урахуванням настроїв і можливостей
населення.

На основі зазначених підходів виробляються системи кри-
теріїв оцінки кризових ситуацій.

Можна виділити чотири основні ознаки подібних криз:
1. Падіння доходів працездатного населення, внаслідок чого

відбувається його маргіналізація, загострюється кримінальна обста-
новка на певній території.

2. Звуження сфери соціального захисту, що надається не-
працездатним і соціально незахищеним верствам населення, внас-
лідок чого представники цих верств опиняються на межі вими-
рання.

3. Розпад економічних і суспільних зв’язків, ще веде до по-
рушення системи життєзабезпечення і транспорту, погіршення
здоров’я населення, зниження культурних та освітніх стандартів.

4. Втрата державною владою довіри населення як наслідок
її нездатності вивести країну з кризи [125].

Виходячи з вищезазначеного особливо важливого значення
набуває державне антикризове регулювання політичної і соціаль-
но-економічної сфер.

2. Соціальні аспекти управління регіоном

2.1. Соціальна діагностика як необхідний
елемент механізму оцінювання державного
управління у сфері соціальної політики

Під соціальним розвитком розуміють соціальний процес, що
характеризується якісними та кількісними змінами прогресивно-
го чи регресивного змісту [98, с. 119].
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Соціальному розвитку притаманні такі основні характерис-
тики: необоротність, спрямованість і закономірність. Під необо-
ротністю мається на увазі сталість процесів накопичення кіль-
кісних і якісних змін. Закономірність передбачає плановий про-
цес накопичення, а не випадковий. Спрямованість, у свою чергу,
розкриває напрям динаміки. Важливою домінантою соціального
розвитку є відтинок часу, протягом якого відбуваються зміни.

Під поняттям “соціальний розвиток” ми розуміємо зміни в
соціальній сфері, що репрезентовані міжнародними показниками
якості та рівня життя і зумовлені соціальною політикою.

На думку О.Скідіна, соціальна діагностика – один з еле-
ментів соціальної експертизи, характерною рисою якої є вивчен-
ня не тільки того, що уже існує, а й пізнання того, що може виник-
нути. Соціальне діагностування дозволяє вибрати оптимальне
управлінське рішення, яке понад усе відповідає ситуації, що скла-
лася, реальному співвідношенню діючих сил [123, с. 104].

Схожий підхід до тлумачення даної категорії зустрічаємо і в
А.Крупника, який проведення соціальної діагностики ототожнює
з визначенням за статистичними і соціологічними показниками
складу й виду соціальних потреб та інтересів соціальних груп чи
населення в цілому, дослідженням ступеня задоволення цих по-
треб та інтересів, на основі чого робить висновок про стан соціу-
му, репрезентований набором певних значень соціальних показ-
ників. Соціальну діагностику науковець вважає необхідною скла-
довою соціального проектування [53, с. 72].

Діагностика соціального становища асоціюється з виміром
стану суспільства як стабільного або нестабільного за допомогою
моніторингу [15, с. 134].

Діагностику визначають і як головну провідну функцію кон-
тролю, що надає інформацію про реальний стан справ [86, с. 138].

Питання визначення соціального діагностування зустрічаємо
у роботах І.Девятка, який пропонує розглядати дану категорію як
перехід від “видимості” до того, що існує “насправді”. При цьому
“видимість” не має власної дійсності, а відображає “суть” [18, с. 4].

Г.Білоконенко виділяє наступні завдання діагностичного
процесу [9, с. 6-7]:

n вивчення та оцінка стану об’єкта в умовах обмеженої
інформації;

n визначення відхилень від оптимального стану об’єкта до-
слідження;
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n дослідження причин відхилень та виявлення причинно-
наслідкових зв’язків між показниками діяльності об’єкта (окре-
мих його елементів) та способів реалізації цих заходів;

n інтерпретація параметрів, процесів і тенденцій, що відбу-
ваються;

n підготовка коригувальних рішень щодо оптимізації діяль-
ності об’єкта та способів реалізації цих заходів.

Узагальнюючи подане вище, визначимо діагностику соціаль-
ного розвитку (соціальну діагностику) як функціональну складо-
ву механізму державного управління, що є методологічним інстру-
ментом для вимірювання дієвості політики, з’ясування причин та
можливих наслідків від збереження існуючих тенденцій, прогно-
зування найважливіших процесів у соціальній сфері.

Особливого значення в діагностиці соціального розвитку
надається критеріям і показникам. У науковій літературі та стати-
стичній практиці для міжнародних і міжрегіональних порівнянь
використовують різні підходи до побудови як індикаторів, так і
показників. Кожен індикатор (критерій) репрезентується системою
показників, яка може бути визначена і представлена з різним сту-
пенем деталізації.

Критерій діагностики – конкретна ознака, на основі якої
проводиться оцінювання або класифікація, визначається зна-
чущість або незначущість стану об’єкта. Під час діагностики со-
ціального розвитку регіону доцільно використовувати соціальні
показники. Соціальні показники – це статистичні показники, які
ґрунтуються на спостереженнях, моніторингу та безпосередньо
відбивають кількісні сторони соціальних процесів і тісно пов’я-
зані з їх якісним станом [136, с. 30].

Показники повинні будуватися на одній концептуальній
основі, об’єднуватися єдиним банком даних у рамках інформацій-
ної системи і співвідноситися з міжнародними нормативами. На
думку М.Миколайчука, система показників діагностики повинна
як відображати ступінь досягнення стратегічних цілей регіону, так
і характеризувати основні чинники позитивних чи негативних зру-
шень [70, с. 52].

Показники, що характеризують соціальний розвиток регіо-
нів, на думку Л.Зайцевої та І.Польської, повинні відповідати на-
ступним вимогам: повноті, збалансованості, чутливості, можли-
вості інтерпретації, доступності та надійності даних, раціональ-
ності використання [28, с. 67].

47

Висновки

Поступово в Україні відбувається зміна відносин між органа-
ми влади та населенням, причому ці зміни відбуваються не лише на
організаційному, структурно-функціональному, а й на комунікатив-
ному рівні. Залучення громадян до громадсько-політичного життя та
їх активна участь у ньому є одним із засобів вирішення управлін-
ських криз перехідного періоду, які спостерігаються в Україні після
здобуття незалежності. Важливими, з цього погляду, є зміни на регіо-
нальному рівні, посилення соціального аспекту управління.

Суттєвою складовою у становленні демократичних засад уп-
равління є забезпечення прозорості та доступності інформації. Стан-
дартизація здійснення управлінських процедур, відкритість процесу
прийняття управлінських рішень неможливі без активної участі гро-
мадськості в них, а отже, ефективне управління, висока якість управ-
лінських послуг та відсутність корупції в країні є не таємничою мен-
тальною особливістю західного світу, а наслідком застосування на-
бору технічних засобів досягнення прозорості та відкритості влади.
Одним із напрямів, які, безумовно, позитивно впливають на процес
зменшення корупційної поведінки державних службовців та посадо-
вих осіб місцевого самоврядування, є удосконалення механізмів гро-
мадського контролю, що, у свою чергу, позитивно впливає на покра-
щення якості управлінських послуг.

Оволодіння теоретичними основами та пошук моделі ефек-
тивного державного управління набуває особливого значення на
сучасному етапі розбудови української державності, тобто на шля-
ху просування від успадкованої адміністративно-командної системи
до системи управління, адекватної соціальній, правовій і демокра-
тичній державі, громадянському суспільству.

Необхідність проведення досліджень у сфері державного управ-
ління, його соціально-управлінського аспекту вимагає вивчення особ-
ливостей управління природоохоронною діяльністю. Актуальність удос-
коналення управління лісовим господарством, зокрема на регіональ-
ному рівні, зумовлена становленням нових економічних відносин у
державі, появою комплексу екологічних, економічних і соціальних
проблем, необхідністю ведення лісового господарства на засадах зба-
лансованого розвитку, підвищення ефективності лісоуправління, що
значною мірою відповідає потребам громадян.

Цільові програми та конкретні адресні заходи повинні бути
спрямовані на подолання негативних явищ та забезпечення подаль-
шого розвитку людського потенціалу як в окремих регіонах, так і в
Україні в цілому.
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Аналіз документів – метод емпіричного соціологічного до-
слідження, який за популярністю поступається тільки методам опи-
тування, а в окремих напрямах соціологічних досліджень саме
аналіз документальних джерел є домінуючим [126, с. 316]. При
аналізі результатів діагностики доцільно використовувати метод
порівнянь, що дає можливість охарактеризувати одне явище через
інше, забезпечити зіставність оцінок [10, с. 13].

Отже, структура процесу діагностування являє собою три
стандартні блоки. Головне завдання першого блоку – підготувати
опис стану керованості об’єкта, що вивчається, за заданим набо-
ром стандартів, тобто цей блок є інформаційною основою. Основ-
на мета – найточніше відобразити рівень ефективного управлін-
ня. Абсолютно інший характер має завдання другого блоку: на
основі ознайомлення з офіційними нормативно-правовими доку-
ментами необхідно дослідити, яка керованість об’єкта повинна
бути. Завдання третього блоку – зробити порівняльний аналіз для
визначення ступеня відхилення керованості об’єкта.

Науковцями досліджуються питання формування та реаліза-
ції механізму державного управління у сфері соціальної політики
на рівні регіону, засобів регіонального соціально-орієнтованого
управління, однак, аналізуючи зміст законодавчої та методичної
бази з питань запровадження планово-прогнозної діяльності в кон-
тексті вирішення проблем соціально-економічного розвитку регіо-
нів, можна зробити висновок про відсутність сталої цілісної си-
стеми такої роботи [76].

Отже, соціальна діагностика покликана сприяти досліджен-
ню стану, виявленню існуючих проблем і тенденцій соціального
розвитку. Також вона дозволить виміряти ефективність соціаль-
ної політики й забезпечить інформаційною базою процес її фор-
мування, реалізації та коригування на регіональному рівні.

Під час розроблення методики діагностики ефективності
соціальної політики регіону пропонуємо використати індикатори
регіонального індексу людського розвитку (РІЛР) для України, які
розроблені за підтримки міжнародної організації “Програма роз-
витку Організації Об’єднаних Націй” (ПРООН), Радою з вивчен-
ня продуктивних сил Національної академії наук України спільно
з Держкомстатом [121].

Для репрезентації основних аспектів регіонального люд-
ського розвитку українські науковці пропонують аналізувати по-
казники, відібрані за допомогою факторного аналізу [64, с. 19].
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підтримана Комітетом ООН з питань продовольства та сільського
господарства (ФАО) [42].

Історія започаткованої Державним комітетом лісового гос-
подарства Акції розпочалася у 2006 р. Тоді по всій країні руками
учнівської молоді, вчителів, народних депутатів, представників
органів місцевого самоврядування, громадських організацій та
засобів масової інформації Державний комітет лісового господар-
ства України разом з Міністерством освіти і науки започаткували
в рамках Акції нову традицію – посадку пам’ятних ділянок лісу,
парків, скверів та алей випускниками загальноосвітніх навчаль-
них закладів сільської місцевості та малих міст. Також планується
створювати лісові насадження на еродованих та непридатних для
сільськогосподарського використання землях.

Глобальним значенням природоохоронних акцій щодо ство-
рення зелених насаджень є те, що тільки сформувавши у населен-
ня та підростаючого покоління глибоке розуміння та усвідомлен-
ня життєвої необхідності збереження спільного для всього люд-
ства середовища можливо буде досягти успіхів у подоланні гло-
бальних екологічних проблем.
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Зокрема, для характеристики демографічного розвитку надзви-
чайно важливими, на їхню думку, є показники перинатальної смерт-
ності та смертності немовлят. Саме вони сильніше за інші підда-
ються впливу соціальних процесів і краще віддзеркалюють рівень
людського розвитку. Для оцінки мобільності населення в Україні
доцільно використовувати такі показники: сальдо міграції та ко-
ефіцієнт сальдо міграції.

З метою комплексного вивчення кількісної та якісної харак-
теристики ринку праці вчені пропонують використовувати показ-
ники питомої ваги зайнятих неповний робочий день (тиждень);
питомої ваги працівників, які перебувають у вимушених відпуст-
ках з ініціативи адміністрації; питомої ваги працюючих на умовах
вторинної зайнятості; питомої ваги працюючих у несприятливих
умовах. Найбільш вагомий вплив на розвиток ринку праці, на думку
теоретиків, справляють такі показники: рівень безробіття, рівень
зайнятості, середня тривалість пошуку роботи.

Базою характеристики матеріального добробуту населен-
ня повинні стати показники рівнів та структури доходів і витрат
(індикатори “натуралізації” та “тінізації” доходів), майнового роз-
шарування та бідності, купівельної спроможності доходів. Під час
аналізу матеріального добробуту населення доцільно також вико-
ристовувати показники співвідношення сукупних витрат та до-
ходів, середнього доходу від особистого підсобного господарства,
частки грошових доходів у сукупних та ін.

Аналізуючи умови проживання населення, теоретики
відібрали для врахування показники щільності населення, рівня
урбанізації та питомої ваги населення у містах із 100 тис. та більше
мешканців. Узагальнююча оцінка умов проживання спирається на
характеристики ступеня забезпеченості житлом, його комфортності
та розвитку інфраструктури.

Найбільш вагомими індикаторами освітнього рівня є по-
казники, що характеризують охоплення населення різними ступе-
нями освіти та досягнутий рівень освіти: охоплення дітей 3-6 років
дошкільними закладами, охоплення дітей 6-9 років початковою
освітою, охоплення підлітків 10-14 років базовою середньою осві-
тою, охоплення молоді 15-19 років повною середньою освітою,
чисельність студентів, середня тривалість навчання та ін.

Показники, відібрані науковцями для аналізу стану та охо-
рони здоров’я, характеризують не тільки і не стільки захворю-
ваність населення (показники захворюваності практично однако-
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мадськості в процесі екологічного управління значно ширше, ніж
це передбачено міжнародними нормами.

 Останнім часом набули поширення щорічні природоохо-
ронні акції, які є формою залучення органами влади громадськості,
широких верств населення до проведення комплексу заходів, спря-
мованих на поліпшення стану довкілля, озеленення, благоустрою
населених пунктів та прилеглих до них територій, очищення вод-
них джерел, збереження природно-заповідних та інших особливо
цінних об’єктів, поширення екологічних знань, активізацію дер-
жавного та громадського контролю за додержанням природоохо-
ронного законодавства тощо.

 Згідно з Указом Президента № 855/98 від 6 серпня 1998 р.
щороку в третю суботу квітня в Україні проводиться День довкіл-
ля. За одинадцятирічний період уже склалися своєрідні традиції
святкування. Цього дня проводяться заходи щодо висадження зе-
лених насаджень у населених пунктах, лісових та захисних на-
саджень, заходи щодо збереження заповідних об’єктів, поширен-
ня екологічних знань.

Всесвітній День Довкілля дозволяє реально оцінити стан
навколишнього середовища, в якому ми живемо. Це нагода обду-
мати та оцінити дії та кроки, які кожен з нас має зробити в на-
прямку збереження та відновлення довкілля, визначити роль кож-
ного жителя у збереженні нашої планети, її екосистем і ресурсів.

Також аналогічна за змістом загальнодержавна акція “Зеле-
ний паросток майбутнього” (згідно з Указом Президента України
від 1 квітня 2005 р. № 571/2005 “Про Всеукраїнську акцію “Зеле-
ний паросток майбутнього”), в основі якої міститься ідея органі-
зації заходів з благоустрою населених пунктів, збереження, впо-
рядкування різних природоохоронних територій та об’єктів.

Також цікавою з точки зору залучення учнівської молоді,
громадськості, представників органів влади та засобів масової
інформації до практичного створення певної ділянки майбутньо-
го лісу, висадження саджанців лісових чи декоративних порід є
щорічна акція Держкомлісгоспу України “Майбутнє лісу у твоїх
руках”, яка розпочинається 21 березня у Всесвітній день лісівни-
цтва. Традиція відзначати Всесвітній день лісівництва була запо-
чаткована в 1971 р. під час загальних зборів Європейської конфе-
дерації сільського господарства, метою яких було обговорення
важливості вміння цінувати значення і користь лісових ресурсів.
Ідея проголошення Всесвітнього дня лісівництва була одразу ж
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вою мірою залежать від наявності хвороб і від доступності ме-
дичних послуг), скільки зусилля відповідних структур публічної
влади щодо попередження захворювань, таких, наприклад, як:
охорона праці, запровадження щеплення дітей від основних інфек-
ційних захворювань, сучасних методик лікування.

Теоретиками сформований перелік показників, що репре-
зентують соціальне неблагополуччя: співвідношення шлюбів та
розлучень; коефіцієнт злочинності; кількість самогубств; кількість
хворих на активний туберкульоз; кількість хворих на соціальні
хвороби тощо.

На думку науковців, найбільш вагомими чинниками, які ха-
рактеризують регіональну екологічну ситуацію, є: кількість про-
мислових токсичних відходів у сховищах; викиди сірки, азоту,
свинцю; кількість важких металів у стічних водах; питома вага
скинутої неочищеної води в загальному її обсязі і т.д.

Для характеристики фінансування людського розвитку
вчені вважають за доцільне використовувати наступний перелік
показників, що характеризують обсяг соціальних витрат місцевих
бюджетів, структуру місцевих бюджетів та трансферти Держав-
ного бюджету: видатки місцевих бюджетів на освіту, на охорону
здоров’я, соціальний захист; питома вага видатків на освіту, охо-
рону здоров’я, соціальний захист у сукупних соціальних видатках
місцевого бюджету; трансферти Державного бюджету; співвідно-
шення трансфертів Державного бюджету із соціальними витрата-
ми місцевих бюджетів та ін.

Отже, перелічені вище критерії дають можливість розкри-
ти картину соціального стану і тенденцій розвитку регіону, вияви-
ти основні (проблемні) лінії зв’язку між різними процесами в со-
ціумі та, як результат, діагностувати регіональний соціальний роз-
виток.

Необхідною умовою достовірності результатів діагностики
має бути також надійність показників, які репрезентуватимуть
критерії. Цього ми досягнемо засобами аналізу, зіставивши показ-
ники, запропоновані вченими-теоретиками [64, с. 98-101], та по-
казники, що характеризують основні аспекти соціальної сфери,
відібрані управлінцями-практиками під час експертного опитуван-
ня, проведеного в рамках цього дослідження.
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ГОСТ 17.0.0.04-90 “Екологічний паспорт промислових під-
приємств” і розроблено відповідні методичні вказівки щодо його
заповнення і ведення [20].

Екологічний паспорт території є документом багатоцільо-
вого застосування. Він може використовуватись як підстава й
обґрунтовуючий матеріал для прийняття рішень органами влади
стосовно розробки програм і проектів економічного й соціально-
го розвитку території, місцевих екологічних програм, розробки та
розбудови екологічної мережі регіону тощо. Паспорт може бути
частиною автоматизованого банку даних регіональної і держав-
ної системи екологічної інформації, слугувати первинною базою
даних у контексті впровадження механізму еколого-господарського
балансу територій, місцевих екологічних програм та регіональ-
них планів дій – напрямів, які на науковій основі, з точки зору
теорії державного управління, можуть поєднати управлінські, еко-
логічні та соціальні аспекти управління регіоном.

3.5. Природоохоронні акції та участь
громадськості у формуванні прогресивних
тенденцій лісоуправління Південного
регіону України

Ще одним різновидом екологічного управління є громадське
екологічне управління. Його існування зумовлене, насамперед,
необхідністю реалізації прав громадян на участь в управлінні дер-
жавними справами, яке проголошено в ст. 38 Конституції України.

Право громадян при здійсненні екологічного управління
передбачено багатьма міжнародно-правовими актами. Зокрема,
принципом 10 Декларації Ріо-де-Жанейро з навколишнього сере-
довища й розвитку встановлено: “Екологічні проблеми найкраще
вирішуються за участю всіх зацікавлених громадян на відповід-
ному рівні. На національному рівні кожен індивід повинен мати
можливість належного доступу до всієї інформації про навколишнє
середовище, яка є в розпорядженні владних структур, включаючи
інформацію щодо небезпечних речовин та видів діяльності, а та-
кож можливості брати участь у процесі прийняття рішень. Держа-
ви сприяють інформуванню й участі громадськості”. Національ-
ним законодавством України також передбачено можливості
здійснення громадянами та їх об’єднаннями функцій екологічно-
го управління. У багатьох випадках воно регламентує участь гро-
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3. Державна політика у сфері природоко-
ристування: соціально-управлінський
аспект (Південний регіон України)

3.1. Аналіз проблем та перспектив екологічного
управління в Україні

В останні роки стає очевидним той факт, що земна біосфера
й екосистеми різних рівнів мають обмежені можливості щодо за-
безпечення свого нормального функціонування і відтворення в
умовах надмірного впливу людської діяльності. Офіційне визнан-
ня ця думка здобула на Конференції ООН з навколишнього сере-
довища в Ріо-де-Жанейро у 1992 р., коли був прийнятий новий прин-
цип розвитку світових продуктивних сил – “sustainable development”,
який у перекладі означає “сталий розвиток” і полягає в тому, що
процвітання в майбутньому залежить від збереження “природно-
го капіталу” – повітря, води та інших екологічних багатств. Цього
можливо досягти при збалансуванні діяльності людини і відтво-
рювальній здатності природи.

Під екологічним управлінням прийнято розуміти поетапний
процес розробки й реалізації стратегічних і тактичних рішень,
спрямованих на раціональне використання та охорону навколиш-
нього природного середовища на організаційних, економічних і
правових засадах. Найбільш дослідженими в екологічному праві
є класифікація екологічного управління залежно від суб’єктів і
поділ його на державне, громадське, виробниче.

З точки зору державного екологічного управління, найбіль-
ший інтерес становить діяльність центрального органу виконав-
чої влади з питань екології та природних ресурсів і розмежування
його повноважень з іншими органами управління. В Україні та-
ким органом було Міністерство екології та природних ресурсів, а
з 15 вересня 2003 р. – Міністерство охорони навколишнього при-
родного середовища як правонаступник [42].

Реалізація екологічних функції держави безпосередньо по-
в’язана з управлінням природокористуванням та охороною довкіл-
ля. Зазначене управління є найважливішою складовою частиною
в управлінні суспільством і має на меті забезпечення раціональ-
ного використання природних ресурсів, вжиття ефективних комп-
лексних заходів щодо охорони довкілля, контроль за дотриман-
ням вимог екологічної безпеки, досягнення узгодженості дій дер-
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Розробка місцевого екологічного плану (місцевого плану
розвитку природи) має завершитися його затвердженням на сесії
районної ради. Попереднім результатом застосування політики
партнерства у формуванні просторових елементів екологічної ме-
режі є усвідомлення, що набагато важливіше з допомогою органів
місцевого самоврядування та громадськості домогтися розуміння
цінності й унікальності об’єктів, що потребують охорони, щоб
участь місцевого населення у створенні та наступній охороні те-
риторій екологічної мережі базувалася на почуттях місцевого пат-
ріотизму.

Ще однією теоретичною та методологічною основою, на яку
слід спиратися при розробці складових екологічної мережі, є ме-
ханізм еколого-господарського балансу територій. Еколого-госпо-
дарський баланс (ЕГБ) території слід розуміти як збалансоване
співвідношення різних видів антропогенної діяльності та різних
груп населення на території з урахуванням потенційних можливо-
стей природи, що забезпечує відновлення природних ресурсів і не
викликає негативних екологічних змін та наслідків. Методологія
ЕГБ ґрунтується на господарській, або несучій, ємності біосфери,
неперевищення якої і гарантує відсутність “негативних екологіч-
них змін та наслідків” [154].

Одним із найголовніших завдань у формуванні первинного
інформаційного ресурсу для формування елементів екомережі,
забезпечення повноти, об’єктивності та достовірності інформації
для розробки обґрунтованих управлінських рішень з урахуванням
регіональних особливостей є розробка Екологічного паспорта те-
риторії - комплексного документа, в якому систематизована інфор-
мація про сучасний стан природного середовища і чинники його
формування. В ньому надається узагальнена інформація щодо
природних умов і ресурсів території, характеру їх використання,
антропогенного навантаження на природне середовище, екологіч-
ного стану території. Мета створення паспорта – сприяти екологіч-
но виправданому розвитку господарства території, науково обґрун-
тованому плануванню природоохоронної діяльності. Для здійснен-
ня цієї мети необхідне систематичне забезпечення оперативною
екологічною інформацією насамперед органів державного і місце-
вого управління, для вирішення організаційних та практичних зав-
дань [154].

Основу екологічній паспортизації було закладено ще за ра-
дянських часів. У 1990 р. було прийнято державний стандарт СРСР –
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жавних і громадських органів та організацій при проведенні еко-
логічних заходів. Зазначена мета досягається шляхом виконання
уповноваженими державними та іншими органами комплексу
управлінських функцій.

До складу функцій управління в галузі екології входять
організаційні (облік природних ресурсів, екологічне планування і
прогнозування та ін.), попереджувально-охоронні (екологічна експер-
тиза, спостереження (моніторинг) за використанням природних
ресурсів та охороною довкілля, екологічний контроль та ін.), інші
функції (стандартизація і нормування у сфері природокористуван-
ня й охорони довкілля, вирішення екологічних спорів та ін.). За-
значені функції в галузі екології та природокористування здійсню-
ють органи державного управління, органи місцевого самовряду-
вання, а також громадські об’єднання та організації. Серед дер-
жавних органів, які в межах компетенції, визначеної законодав-
ством, здійснюють управлінські функції у сфері екології, розріз-
няють органи загальної та спеціальної компетенції. Органами за-
гальної компетенції вважаються ті, до компетенції яких входить
здійснення всіх функцій управління незалежно від виду природ-
ного об’єкта та суб’єкта користування ним. Органами спеціальної
компетенції визначаються державні органи, наділені координа-
ційними, організаційно-розпорядчими та контрольними функція-
ми у галузі екології [85].

Отже, державне екологічне управління, або державне уп-
равління природокористуванням, – це діяльність держави, спря-
мована на організацію раціонального використання та відтворен-
ня природних ресурсів, охорону навколишнього середовища, а
також забезпечення законності в еколого-економічних відносинах.

Організаційно управління природокористуванням здійсню-
ється за допомогою територіального та відомчого принципів.

Територіальний принцип означає, що загальнодержавне
управління має територіальний характер. Воно поширюється на
всіх природокористувачів і всі об’єкти природи в межах держави
в цілому або певної адміністративно-територіальної одиниці. На-
приклад, загальнодержавне управління здійснює Кабінет Міністрів
України та виконавчий орган обласної ради народних депутатів
на підлеглій йому території.

Відомче управління охоплює своїми діями лише певний
об’єкт природи: воду, землю, ліс тощо. Воно не пов’язане з адміні-
стративно-територіальним поділом, його дія поширюється на при-
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умова збалансованого економічного і соціального розвитку Півден-
ного регіону.

Спираючись на міжнародний та вітчизняний досвід, ми за-
пропонували заходи та сформулювали етапи стосовно розробки і
впровадження місцевого екологічного плану (його лісового на-
прямку) з урахуванням ідеї розбудови екологічної мережі Півден-
ного регіону України.

Для ідентифікації аспектів місцевої екологічної політики
цільові екологічні програми (місцеві плани дій) слід розробляти
на єдиній методологічній основі, спільній із державною і корпо-
ративною екологічною політикою. Методологія створення еколо-
гічних мереж базується на використанні міжгалузевого, “горизон-
тального” підходу за умови переробки існуючого “вертикального”
способу дій. Найбільш прийнятний засіб досягнення мети при “го-
ризонтальних” підходах – це розвиток партнерства.

 Управлінська модель системи збереження та відтворення
лісів певної території має поєднувати в собі наукове обґрунтуван-
ня просторових елементів, важливих для охорони навколишнього
середовища, традиційну економічну діяльність та інші інтереси
місцевого населення, і прийняті на базі узгодження цих, часто
протилежних, підходів управлінські рішення щодо обмеження
господарської діяльності, стимулювання природоохоронної діяль-
ності тощо. Створюючи екологічну мережу, ми входимо до склад-
ної, багатофункціональної системи, яка охоплює практично всі
сфери відносин людини і навколишнього середовища. Методоло-
гія створення екологічних мереж базується на використанні міжга-
лузевого, “горизонтального” підходу за умови переробки існую-
чого “вертикального” способу дій.

 В екологічно проблемних регіонах, зокрема у степовій зоні
Південного регіону України, в регіональних і локальних екомере-
жах за площами мають переважати відновлювальні території, при-
наймні на період, який буде необхідний для відновлення втраче-
них екосистем. Також необхідно виявити ініціативу та активізува-
ти роботу щодо розробки шляхів вирішення проблеми полеза-
хисних лісосмуг, оскільки зволікання з цим призведе у найближ-
чому майбутньому до незворотних процесів деградації довкілля
та значних економічних втрат. Усе це потребує відповідних управ-
лінських рішень, якими буде закріплено перелік територій, пер-
спективних для створення в майбутньому елементів регіональної
мережі.
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родокористування певним природним ресурсом, незалежно від
того, на території якої області він розташований. На рисунку по-
дано перелік суб’єктів державного управління природокористу-
ванням в Україні відповідно до територіальних та відомчих прин-
ципів управління [85].

Суб’єкти державного управління природокористуванням
в Україні

Сприйняття екологічної політики як інтегрованого чинника
покладає на всі органи державної влади спільну, хоча й диверси-
фіковану і диференційовану відповідальність. При цьому цент-
ральні відомства можна умовно розділити на кілька груп.

                                 

Верховна Рада 
України 

Міністерство охорони навколишнього природного 
середовища України: 

− Департамент охорони, використання та відтворення 
природних ресурсів; 

− Управління моніторингу довкілля; 
− Управління ресурсів та запасів надр; 
− Управління екологічної експертизи та оцінки впливу; 
− Управління атмосферного повітря; 
− Управління комплексного регулювання, охорони, 

використання та відтворення природних ресурсів; 
− Управління водних ресурсів; 
− Управління біоресурсів; 
− Наукові центри Мінекоресурсів України 

Місцеві ради 
народних депутатів  
і їх виконавчі органи 

Міністерство охорони здоров’я України 

Державні комітети: 
− лісового господарства України; 
− по земельних ресурсах; 
− з питань геології та використання надр; 
− інші 

Державні геополітичні підприємства 
Державні геофізичні підприємства 
Український державний інститут мінеральних 
 ресурсів 

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯМ 

Територіальний 
принцип 

Відомчий принцип 

Кабінет Міністрів 
України 

Верховна рада  
і уряд Автономної 
Республіки Крим 
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зокрема це закони “Про Загальнодержавну програму формування
національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки” [32],
“Про внесення змін та доповнень до Лісового кодексу України”,
постанова “Питання вдосконалення управління лісовим та мис-
ливським господарством”, “Концепція реформування та розвитку
лісового господарства” тощо [118], укази Президента України ви-
значають завдання формування екологічної мережі, ідея якої може
бути методологічною основою для розробки та впровадження ре-
гіональних (місцевих) планів дій з урахуванням потреб удоскона-
лення лісоуправління.

 Загальноєвропейська екомережа включатиме наступні еле-
менти: природні ядра або осередки (ключові райони) для збере-
ження екосистем, середовищ існування, видів і ландшафтів євро-
пейського значення; екологічні коридори або перехідні зони для
забезпечення взаємозв’язків між природними екосистемами – еле-
менти дефрагментації природних масивів і міграційні шляхи водно-
час; відновлювальні райони, де є потреба у відновленні поруше-
них елементів екосистем, середовищ існування і ландшафтів євро-
пейського значення або повне відновлення деяких районів; буферні
зони, які сприяють зміцненню мережі та її захисту від впливу не-
гативних зовнішніх факторів [32].

 Прийняті в Україні нормативні та програмні документи сто-
совно формування екомережі визначають напрями, але не відпо-
відають на питання, як це зробити. Для півдня України запрова-
дження нового, більш якісного управління лісовим господарством
з урахуванням нових шляхів розвитку було б надзвичайно важли-
вою справою. Управлінці разом з громадськістю повинні розгля-
нути нові можливості для зменшення впливу основних негатив-
них факторів, що ведуть до небажаних змін, насамперед в агро-
ландшафтах півдня України [32; 33].

 Необхідно звернути увагу, що на національному й регіональ-
ному рівні загальна методологія збереження, відтворення, охоро-
ни та захисту лісів через формування екологічної мережі більш-
менш розроблена, а формування просторових елементів екологіч-
ної мережі на місцевому (локальному) рівні в Україні тільки роз-
починається. Здійснення закладеної в ній ідеології дозволить пе-
рейти на принципово новий еколого-економічний щабель вирішен-
ня проблеми збереження і невиснажливого використання лісових
ресурсів, що розглядається як один із пріоритетів у сфері природо-
користування, екологічної безпеки та охорони природи, невід’ємна
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До першої належать ті, які безпосередньо чи опосередкова-
но управляють певними видами природних ресурсів у рамках своєї
компетенції та/або здійснюють діяльність, що призводить до ви-
сокого постійного техногенного впливу на довкілля, а саме: Мін-
паливенерго, Мінпромполітики, Мінагрополітики, Мінтранс,
Мінекономіки, Міноборони, Держкомзем, Держкомліс, Держком-
водгосп, а також Держкомзв’язок та Мінкультури, беручи до ува-
ги, що в його підпорядкуванні перебувають українські зоопарки,
тобто частина біоресурсу. До другої слід зарахувати ті, чия сфера
діяльності пов’язана, зокрема, із попередженням та/або усунен-
ням негативних наслідків техногенних (антропогенних) впливів,
порушень норм екологічної безпеки: МНС, МОЗ, МВС, СБУ, Держ-
комкордон, Держмитслужба, Держкоменергозбереження. До тре-
тьої – тих, що опосередковано впливають на стан довкілля через
свою безпосередню участь у процесах формування правових
(міжнародно-правових) умов розвитку та здійснення екологічної
політики й управління навколишнім природним середовищем (ана-
логічні, а також контролюючі функції відіграють органи, що не
належать до системи виконавчої влади – Верховна Рада, суд і про-
куратура). Нарешті, до четвертої групи слід зарахувати ті органи,
чия поточна діяльність відповідно до компетенції може сприяти
або не сприяти утвердженню принципів сталого розвитку в
суспільній свідомості, підвищенню інформованості та освіченості
громадян з питань взаємовпливів суспільства і довкілля тощо. До
цієї групи увійдуть Міносвіти, Держкомінформ та ряд інших.
Міністерство охорони навколишнього природного середовища
відіграє роль генератора і координатора державної екологічної
політики через участь у діяльності Кабінету Міністрів, постійних
і тимчасових урядових комісій (таких як, наприклад, Комісія з
питань надзвичайних ситуацій та техногенної безпеки, Національ-
на Комісія зі сталого розвитку, Комісія з питань виконання рамко-
вої Конвенції ООН про зміну клімату, Комісія з ліквідації наслідків
повені в Закарпатті тощо).

У законодавстві України визначено ще один різновид еко-
логічного управління – виробниче екологічне управління. Зокре-
ма, у ст. 29 Закону України “Про охорону атмосферного повітря”
йдеться про виробничий контроль за охороною атмосферного по-
вітря і про те, що такий контроль здійснюється підприємствами,
установами, організаціями та громадянами – суб’єктами підприєм-
ницької діяльності в процесі їх господарської та іншої діяльності,
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Діяльність громад збалансованого розвитку ґрунтується на
екологічних пріоритетах, які реалізуються через місцеві екологічні
програми (МЕП). Місцеві екологічні програми (далі – МЕП) є
вихідним пунктом на шляху громад до гармонізації життєдіяль-
ності. Вони дають змогу ретельно проаналізувати й вирішити най-
важливіші екологічні проблеми, що негативно впливають на здо-
ров’я людей та екосистеми.

Як МЕП, так і МПД21 передбачають обов’язкову участь
широкого кола зацікавлених сторін у процесі планування. Спіль-
ним для обох програм компонентом також є визначення ключових
проблем громади та розробка планів дій їх вирішення. Хоч про-
грами МПД21, як уже зазначалося, охоплюють усі елементи гро-
мади збалансованого розвитку, МЕП зосереджуються переважно
на суто екологічних проблемах [42].

Досвід розробки і реалізації регіональних (місцевих) екологіч-
них планів дій у різних країнах показує, що найтиповішими риса-
ми успішних серед них є такі:

n врахування глобальних та регіональних екологічних чин-
ників і пріоритетів;

n спрямування на одну або кілька пріоритетних національ-
них екологічних проблем, щоб виконати план дій у кінцевий термін;

n базування на інструментах екологічної політики, на кра-
щому використанні наявних ресурсів, удосконаленні екологічно-
го управління;

n забезпечення умов для прийняття і виконання еколого-еко-
номічних рішень;

n врахування реалій регіону, в якому розробляються і вико-
нуються регіональні (місцеві) екологічні плани дій, що можливо
за умови запровадження широкого консультаційного процесу з
усіма зацікавленими сторонами, особливо з громадськістю;

n наявність зазвичай таких компонентів, як обґрунтування
вибору ключових секторів і проблем, обґрунтування пріоритет-
ності вирішення проблем, аналіз проблем на підставі наявної еко-
логічної та іншої інформації, екологічні цілі;

 - механізми консультацій із зацікавленими особами, моні-
торинг виконання тощо [42].

 Що стосується України, то на сьогодні чинним законодав-
ством не визначено основні принципи місцевої екологічної та лісо-
вої політики, але ряд законів та інших нормативних документів
природоохоронного змісту, які прийняті в останні роки в Україні,
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якщо вона справляє шкідливий вплив на стан атмосферного по-
вітря. Зважаючи на те, що контроль є однією з найважливіших
функцій управління, а виявлення порушення передбачає прийнят-
тя певного комплексу управлінських рішень, можна зробити вис-
новок про наявність виробничого екологічного управління. Ст. 12
п. 4 Закону України “Про природно-заповідний фонд” вже більш
конкретно говорить, що управління територіями та об’єктами при-
родно-заповідного фонду, для яких не створюються спеціальні
адміністрації, здійснюється підприємствами, установами й органі-
заціями, у віданні яких перебувають ці території та об’єкти.

Обсяг виробничого екологічного управління природно є
значно меншим ніж, наприклад, державного і поширюється лише
на одне підприємство або групи підприємств. Однак, зважаючи
на те, що саме підприємства є основними джерелами техногенно-
го навантаження на навколишнє середовище в умовах роздержав-
лення і формування економіки, яка ґрунтується на різноманітності
форм власності, реалізація принципу “забруднювач платить”, що
виражається в перенесенні тягаря вирішення екологічних проблем
на суб’єкта господарювання, цей вид управління починає відігра-
вати все більшу роль.

Зміни пріоритетів та цілей екологічного управління, відхід
від централізованого жорсткого впливу державних органів, фор-
мування економіки, що ґрунтується на різних формах власності,
приватизація значної частки підприємств ведуть до збільшення ролі
виробничого екологічного управління. Таке управління за наяв-
ності всіх загальних ознак характеризується більш локальним ха-
рактером і конкретнішим визначенням цілей і завдань, яких пла-
нується досягти в процесі його здійснення. У ст. 66 Конституції
України закріплено положення про те, що кожен зобов’язаний не
заподіювати шкоду природі, культурній спадщині, відшкодовува-
ти завдані ним збитки. Крім того, якщо ми звернемось до ст. 11
Закону України “Про підприємництво в Україні” [31], то побачи-
мо, що там вже безпосередньо акцентується увага на зобов’язан-
нях підприємства, яке повинно своєчасно здійснювати природо-
охоронні заходи, спрямовані на зниження і компенсацію негатив-
ного впливу його виробництва на природне середовище, здоров’я
та власність людей.

Наявність у законодавстві цих норм, а також можливість
настання реальної юридичної відповідальності за їх порушення
спонукає суб’єктів господарювання слідкувати за дотриманням
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найкраще розуміють власні проблеми, труднощі й потреби. Де-
централізація процесу ухвалення рішень дає змогу пристосувати еко-
логічні заходи до конкретних потреб відповідної громади чи регіону.

У більшості країн Центрально-Східної Європи (ЦСЄ) орга-
нам місцевої влади було надано нові широкі повноваження у ви-
рішенні екологічних проблем. Екологічними питаннями, які най-
частіше опрацьовуються місцевими органами управління країн
ЦСЄ, є планування і контроль за землекористуванням, охорона і
догляд за лісовими та зеленими насадженнями, екологічна про-
світа населення тощо [68].

Потужний стимул для розвитку місцевих ініціатив було на-
дано в 1992 р. ухваленням Порядку денного на XXI століття (ПД21) –
плану практичних заходів щодо забезпечення збалансованого роз-
витку в XXI ст. Зокрема, ПД21 закликає органи місцевого само-
врядування всіх країн розробити в тісній співпраці зі своїми гро-
мадянами власний Місцевий порядок денний на XXI століття
(МПД21). Згідно з МПД21 органам місцевої влади рекомендовано:

n цікавитися потребами і бажаннями своїх громадян, а та-
кож місцевих, громадських, міських, ділових і промислових кіл
та їхніми пропозиціями щодо розв’язання назрілих проблем;

n накопичувати інформацію, необхідну для розробки опти-
мальних шляхів реалізації цих пропозицій, здійснюючи належні
політичні заходи, ухвалюючи закони та нормативні акти для за-
безпечення збалансованого розвитку своїх громад;

n розробляти місцеві плани дій для забезпечення збалансо-
ваного розвитку в тісній співпраці зі своїми громадянами.

Порівняно з таким всеосяжним документом, як Порядок ден-
ний на XXI століття регіональні екологічні плани дій (РЕПД) більш
специфічні й деталізовані, мають короткостроковий характер.
Проте концептуально вони спрямовані на однакові екологічні цілі,
які мають бути досягнуті за допомогою інструментів і механізмів,
адекватних регіональним умовам. Інакше кажучи, регіональні еко-
логічні плани дій – це своєрідний місток, що поєднує глобальні
екологічні пріоритети з локальною природоохоронною діяльністю.

Багато міст у всьому світі впроваджують свої МПД21, праг-
нучи до забезпечення збалансованого розвитку. До громад зба-
лансованого розвитку належать ті, в яких високо цінується без-
печна екосистема, ефективно використовуються ресурси, а також
здійснюється активний пошук шляхів збереження та зміцнення
місцевої економіки.
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законодавства. Таким чином, держава в особі її уповноважених
органів створює межі, в яких повинен реалізовувати свою діяль-
ність будь-який суб’єкт господарювання. Водночас у цих межах
залишаються можливості активної дії з формування суб’єктами
господарювання власної екологічної політики, її цілей та ме-
ханізмів їх досягнення. Процес організації такої діяльності в рам-
ках одного підприємства або їх груп регулюється саме в рамках
виробничого екологічного управління.

Об’єктами екологічного управління у виробничих об’єднан-
нях і на промислових підприємствах найчастіше визначають:
діяльність підрозділів з використання, відновлення і відтворення
природних ресурсів; етапи розроблення і виготовлення продукції,
на яких визначають екологічні й гігієнічні властивості продукції;
усі технологічні етапи виробництва, де можуть виникнути сиро-
винні, побічні, основні продукти та вторинні матеріали, що за-
бруднюють навколишнє середовище і шкідливо впливають на ньо-
го; засоби охорони навколишнього середовища.

В сучасних умовах відбувається значне зростання кількості
невеликих підприємств, а також збільшення числа громадян, які
займаються господарською діяльністю без створення юридичної
особи. Характер технологічних процесів на таких невеликих
підприємствах є іноді (через примітивні та застарілі технології,
що на них використовуються) більш екологічно небезпечним, ніж
на великих підприємствах. Утримання на невеликому підприємстві
спеціалістів-екологів або спеціалізованої служби є занадто ви-
тратним, тому персональна відповідальність за його екологічне
становище покладається в такому разі на керівника. На великих
підприємствах, особливо тих, що намагаються виходити зі своєю
продукцією на світовий ринок, навпаки, відбувається підвищення
ролі екологічних служб із введенням посади заступника директо-
ра з екології або створенням у складі ради директорів посади ди-
ректора з екології.

 У випадку, коли керівництвом підприємства приймається
рішення про створення нового виробництва, реконструкції або
модернізації старого, на стадії вибору служба повинна забезпечи-
ти домінування принципу екологізації виробництва з розробкою
схеми безпеки продукції протягом усього її життєвого циклу. Під
життєвим циклом продукції розуміють цикл її екологічно безпеч-
них властивостей від виробництва, збереження, транспортування
до споживання, безпечної утилізації її самої та упакування [11].
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ня світового досвіду у процесі вироблення національної екологіч-
ної стратегії сприятиме комплексному впровадженню основних
принципів державної політики у сфері охорони навколишнього
середовища, її узгодженість із міжнародної політикою – реалізації
інтеграційних перспектив нашої держави.

3.4. Шляхи розвитку та вдосконалення
соціальної спрямованості управління лісовим
господарством Півдня України

Шляхи та способи розв’язання існуючих проблем лісового
господарства Півдня України полягають у вдосконаленні його
управлінських аспектів з використанням позитивного вітчизняно-
го та міжнародного досвіду, поєднанням новітніх прогресивних
напрямів еколого-орієнтованого лісокористування та практично-
го впровадження розробленої інтегрованої методики лісоуправ-
ління з врахуванням регіональних особливостей.

На сьогодні основними завданнями, які визначені Концеп-
цією реформування та розвитку лісового господарства [118], інши-
ми керівними документами та які актуальні для розвитку соціаль-
но-управлінського аспекту Півдня України, є:

n нарощування ресурсного та екологічного потенціалу лісів;
збереження біологічного різноманіття лісових екосистем;

n збільшення лісистості території до науково обґрунтовано-
го рівня;

n підвищення стійкості лісових екосистем до впливу нега-
тивних факторів навколишнього середовища, зростаючого техно-
генного навантаження, змін клімату;

n ефективне використання лісових ресурсів в умовах ринко-
вих відносин;

n сприяння розв’язанню соціально-економічних проблем
територіальних громад;

n підвищення рекреаційної та естетичної функції лісів;
n розроблення критеріїв (показників) ефективного управлін-

ня лісами [62].
Одним з напрямів, які поєднують управлінські, екологічні та

соціальні аспекти, є розробка та впровадження місцевих екологічних
програм та регіональних планів дій, вагомою складовою яких є уп-
равління лісокористуванням. Новий акцент у розв’язанні екологіч-
них проблем полягає у визнанні того, що місцева влада та громадяни
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Необхідність екологічного менеджменту визначається не
тільки різким погіршенням екологічної обстановки, кризою на-
вколишнього середовища, але й закономірними тенденціями роз-
витку сучасного виробництва, такими як збільшення виробничих
потужностей відповідно до потреб нових технологій; посилення
впливу виробництва не тільки на природу регіональну, а й на за-
гальний світовий простір; виникнення політичного змісту еколо-
гічної свідомості й світогляду та ін.

Якщо зробити невеличкий порівняльний аналіз відміннос-
тей понять та принципів діяльності державного та виробничого
екологічного управління, то він буде виглядати таким чином, як
представлено в таблиці.

Порівняльний аналіз принципів діяльності державного
та виробничого екологічного управління

Виходячи з найбільш істотних відмінностей у поняттях “дер-
жавне екологічне управління” і “виробниче екологічне управлін-
ня”, наведених у вищезгаданій таблиці, можна навести наступні
визначення.

Державне екологічне управління – діяльність державних
органів та економічних суб’єктів, направлена головним чином на
дотримання обов’язкових вимог природоохоронного законодав-
ства, а також на розробку та реалізацію відповідних цілей, про-
ектів і програм.

Виробниче екологічне управління – ініціативна і результатив-
на діяльність економічних суб’єктів, направлена на досягнення їх

Державне екологічне управління Виробниче екологічне управління 
Здійснюються органами державної 
влади та економічними суб’єктами 

Здійснюється виключно економічними 
суб’єктами 

Зовні мотивована діяльність, що 
визначається вимогами 
природоохоронного законодавства 

Внутрішньомотивована діяльність, що 
визначається в першу чергу принципами 
екоефективності та екосправедливості 

Обов’язкова діяльність Діяльність ініціативна і добровільна  
Діяльність, яка здійснюється в межах 
посадових обов’язків та інструкцій 

Діяльність, яка залежить від особистої 
зацікавленості менеджера в кінцевих 
результатах і визначається його 
кваліфікацією, досвідом та майстерністю 

Переважання процесу управління 
над результатом. Ігнорування 
негативних результатів 

Переважання результатів діяльності 
менеджера над процесом їх досягнення. 
Активне використання негативних результатів 

Початкова формалізованість, 
консервативність та обмеженість 

Початкова активність, необхідність пошуку 
нових можливостей та шляхів, творчі аспекти 

Відносна легкість імітації і 
фальсифікації ефективної діяльності 

Практична неможливість імітації і 
фальсифікації ефективної діяльності 
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різних рівнів, що негативно впливає на стан природних об’єктів і
довкілля в цілому. Зважаючи на це необхідно закріпити на законо-
давчому рівні положення про прив’язку суми видатків на охорону
навколишнього природного середовища, забезпечення раціонально-
го природокористування та відтворення природних об’єктів у відсот-
ковій ставці до загальної суми видатків Державного бюджету.

Основними напрямами вдосконалення економічного меха-
нізму екологічного управління є модернізація існуючих регуля-
торів, здійснювана одночасно з розробкою і впровадженням у прак-
тику нових ринкових інструментів. У багатьох країнах світу щодо
вирішення еколого-економічних проблем природокористування
нагромаджений значний досвід: створені ефективні організаційні
структури та дієвий механізм правового регулювання охорони та
раціонального використання природних ресурсів. Ті відомі моделі
управління, які існують нині в Японії, США, деяких країнах Захід-
ної Європи, є здобутком багаторічних пошуків, спроб і помилок.

Утвердження економічних (ринкових) підходів до управлін-
ня природокористуванням означає наукову розробку і практичне
впровадження надійних економіко-правових механізмів оздоров-
лення навколишнього середовища на всіх рівнях господарюван-
ня. Причому застосування економічного механізму регулювання
природокористуванням повинно здійснюватися шляхом не адміні-
стративного тиску, а створенням таких умов для виробничої діяль-
ності, за яких господарюючим суб’єктам стало б вигідним досяг-
нення екологічних цілей.

Для забезпечення поетапного переходу нашої держави на
принципи сталого розвитку необхідно здійснити відповідне ре-
формування природоохоронного законодавства, зокрема в частині
врахування екологічного чинника при розробці економічної по-
літики держави.

Також сьогодні в Україні повинні бути створені фінансові
механізми із залучення приватного капіталу в природоохоронну
діяльність. Одним із таких потужних механізмів може бути лізинг,
який у світовій економіці посідає друге місце за обсягом інвести-
цій після банківського кредиту та який відкриває широкий доступ
до новітньої техніки і технології. Для вирішення регіональних
екологічних проблем важливо залучати також кошти місцевих
бюджетів. Незадіяним повною мірою джерелом коштів на потре-
би охорони довкілля є міжнародна технічна допомога та впрова-
дження т. зв. гнучких механізмів Кіотського протоколу. Врахуван-
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власних екологічних цілей і на реалізацію проектів та програм,
розроблених на основі принципів екоефективності й екосправед-
ливості.

Взагалі в історії розвитку людини, виробництва та суспіль-
ства вирішення багатьох проблем починалося з освіти і нею ви-
значалося. Така ж ситуація виникає й сьогодні. Освіта впливає на
зміну суспільної свідомості, розвиток культури, оцінку вирішаль-
них проблем. У державних освітніх стандартах є вже кілька спе-
ціальностей екологічного профілю. На сьогодні в Україні склала-
ся унікальна ситуація: потреба у фахівцях в галузі екологічного
менеджменту вже існує, а попит на цих фахівців не проявляється.
Але так чи інакше готувати таких фахівців потрібно. Адже наша
освіта має бути випереджальною.

Питання екологічного управління набувають останнім ча-
сом усе більшого значення і виробниче екологічне управління та
екологічний менеджмент як його складова є одним з основних
організаційних та економічних механізмів екологічно збалансо-
ваного розвитку.

Відповідно до чинного законодавства певними повноважен-
нями у сфері екологічного управління також наділяються грома-
дяни і громадські організації, регламентуються екологічні аспек-
ти управління підприємствами, установами, організаціями різних
форм власності, хоча дехто з учених взагалі розглядає владну
діяльність у галузі екології лише як діяльність органів виконавчої
влади. З такою точкою зору не можна погодитись. Зокрема, ст. 9
Закону України “Про охорону навколишнього природного середо-
вища” наділяє певними управлінськими повноваженнями у галузі
екології громадян (одержання у встановленому порядку повної та
достовірної інформації про стан навколишнього природного се-
редовища та його вплив на здоров’я населення; участь у прове-
денні громадської екологічної експертизи; здобуття екологічної
освіти). Подальшого розвитку набуває це положення у ст. 21 “По-
вноваження громадських об’єднань у галузі охорони навколиш-
нього природного середовища” цього Закону, саме розміщення якої
в розділі “Повноваження органів управління в галузі охорони навко-
лишнього природного середовища” свідчить про виокремлення за-
конодавцем такого виду екологічного управління, як громадське.

Законодавчо в Україні зафіксовані механізми впливу гро-
мадськості на політику всіх гілок державної влади, включаючи й
місцеве самоврядування. На різних етапах формування, реалізації
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3.3. Удосконалення економічних механізмів
управління у сфері природокористування

Зміна політичного і державного устрою, зрушення у свідо-
мості людей призвели до небажаного результату – абсолютизації
ролі ринкових механізмів, застосування, на перший погляд, ефек-
тивних економічних важелів без достатньої їх правової та еконо-
мічної аргументації. Наслідком цього стало ще більше погіршен-
ня екологічного стану. Тому назріла нагальна потреба впорядку-
вати комерційну природоохоронну діяльність, економічні важелі
екологічного управління і досягти їх органічного поєднання з
адміністративною системою екологічного управління. Тільки та-
ким шляхом можна зупинити погіршення стану навколишнього
природного середовища і створити підґрунтя для його майбутньо-
го поліпшення.

Виходячи з тексту Закону України “Про охорону навколиш-
нього природного середовища” можна зробити висновок, що еко-
номічний механізм включає в себе наступні складові елементи:
збори за спеціальне використання природних ресурсів (ст. 43);
збори за забруднення навколишнього природного середовища (ст. 44);
збори за погіршення якості природних ресурсів (ст. 45); організа-
ція і діяльність екологічних фондів (ст. 47); стимулювання в си-
стемі охорони навколишнього природного середовища шляхом на-
дання податкових та кредитних пільг, інших фінансових механізмів
(ст. 48); екологічне страхування (ст. 49).

Таким чином, економічні важелі повинні відігравати по-
двійну роль, яка полягає: в отриманні додаткових бюджетних
коштів за експлуатацію природних об’єктів і техногенне наванта-
ження на довкілля; у створенні таких умов, за яких самі виробники
будуть зацікавлені в підвищенні екологічної безпечності своїх ви-
робничих процесів, продукції та послуг з економічних міркувань.

Слабкого розвитку набув механізм здешевлення кредитів
комерційних банків і система податкових пільг, практично не пра-
цює коротко- і довгострокове кредитування природоохоронних
заходів, обмеженим є застосування екологічного страхування тощо.

Таким чином, не вдаючись до глибокого аналізу та переліче-
них механізмів, можна констатувати, що існуюча практика стяг-
нення екологічних платежів до бюджету і система розподілу дер-
жавних коштів обмежують роль “екологічної” складової податко-
во-бюджетної системи в Україні лише наповненням бюджетів
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та контролю за виконанням екологічної політики можуть бути за-
діяні різні механізми впливу громадськості на формування дер-
жавної екологічної політики. Процес розробки та реалізації дер-
жавної політики умовно можна поділити на чотири етапи [69]:
І. Визначення потреб населення та планування політики. ІІ. Реалі-
зація політики. ІІІ. Оцінка отриманих прогнозованих та непрогно-
зованих результатів реалізації політики. ІV. Оцінка ефективності
політики.

На етапі планування державної екологічної політики існу-
ючі механізми мають бути спрямовані на: визначення поточних
потреб населення/соціальних проблем; визначення майбутніх по-
треб населення/потенційних соціальних потреб; визначення стра-
тегії/політики задоволення потреб/вирішення проблеми; механіз-
ми визначення потреб у ресурсах для реалізації визначеної по-
літики задоволення потреб/вирішення проблем.

На етапі реалізації політики існуючі механізми мають забез-
печити: вирішення проблем, на які спрямована державна політика;
надання допомоги населенню, спрямованої на пом’якшення впли-
ву існуючої проблеми на час її вирішення; задоволення потреб на-
селення, пов’язаних з існуванням цієї проблеми; систему збирання
та надання інформації щодо процесу реалізації політики тощо.

На етапі оцінки прогнозованих та непрогнозованих резуль-
татів реалізації політики існуючі механізми мають забезпечити:
проведення оцінки досягнення очікуваних результатів; проведен-
ня оцінки неочікуваних результатів; пояснення отриманих неочіку-
ваних результатів.

На етапі оцінки ефективності політики механізми мають
забезпечити: проведення аналізу відношення отриманих зисків/
вигід (прямих та опосередкованих) до витрат на реалізацію полі-
тики; проведення аналізу відношення отриманих результатів (очі-
куваних та неочікуваних) до витрат.

Детальний аналіз положень законодавства з питань участі в
процесі екологічного управління громадян та їх об’єднань, мож-
ливостей участі в еколого-управлінських процесах дає змогу поді-
лити їх на кілька груп: по-перше, це вплив на формування еколо-
гічної політики на різних рівнях та участь у прийнятті екологічно
значущих рішень; по-друге, громадський екологічний моніторинг;
по-третє, ініціація і проведення екологічної експертизи і, по-чет-
верте, здійснення громадського екологічного контролю. Громадя-
ни та їх об’єднання все активніше виступають суб’єктами еколо-
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Підсумовуючи вищевикладене, зазначимо, що процес за-
кріплення та збільшення земель лісового фонду ускладнюється
наступними чинниками:

n невідповідністю сучасним вимогам механізмів урегулю-
вання питань закріплення полезахисних лісосмуг за землекорис-
тувачами різних форм власності та передачі деградованих земель
сільськогосподарського призначення під заліснення;

n частковою втратою чинності ряду нормативів та невведен-
ням у дію нових нормативів у зазначеній галузі;

n занепадом агролісомеліоративного напрямку оптимізації
агроландшафтів на державному та обласному рівнях;

n незавершеністю системи комплексного моніторингу для
визначення сучасного стану цих насаджень;

n неврегульованістю на законодавчому рівні питань цільо-
вого виділення земель під захисне лісорозведення;

n відсутністю економічного механізму стимулювання за-
провадження природозберігаючих технологій або їх елементів;

n недостатністю фінансування зазначених заходів на держав-
ному та обласному рівнях [118].

Таким чином, існуючі механізми управління лісовим госпо-
дарством Півдня України через вищевказані фактори в регіоні не
працюють. Ефективних управлінських механізмів, які мають за-
безпечити закріплення за користувачами різних форм власності
(державної, колективної, приватної) лісових насаджень, на даний
час не розроблено. Відсутні також механізми заходів із стимулю-
вання користувачів, які будуть доглядати за цими насадженнями,
пропозиції щодо надання пільг тощо.

Значною мірою розвиток такого процесу пов’язаний з відсут-
ністю ефективних механізмів стримування та пом’якшення дії
негативних факторів, ефективного стимулювання діяльності місце-
вих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування
та населення щодо розробки стратегії встановлення екологічної
рівноваги Південного регіону на основі впровадження нових
підходів у державному управлінні лісовим господарством.

На сьогодні існує велика потреба у впровадженні соціаль-
но-управлінських механізмів, які мають врахувати реальну ситуа-
цію перехідного періоду в державі та особливості управління лісо-
вим фондом Південного регіону, беручи до уваги міжнародний та
вітчизняний досвід.
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гічного управління. В умовах демократизації та екологізації со-
ціальних процесів громадськість отримує все більше можливос-
тей для участі в екологічному управлінні й активно їх реалізує як
самостійно, так і на партнерських засадах з органами державного
та виробничого екологічного управління.

Погоджуючись із багатьма науковцями, можна стверджува-
ти, що основними причинами недостатньої ефективності екологіч-
ного управління в Україні є: відсутність ефективних механізмів
планування екополітики із залученням усіх зацікавлених сторін;
часте реформування системи органів управління, в тому числі її
центрального органу; дублювання повноважень різними органа-
ми; подвійне підпорядкування деяких органів; відсутність механіз-
му притягнення до відповідальності за прийняття екологічно
шкідливих управлінських рішень; розпорошеність контролюючих
функцій між органами, що належать до різних структур; невідпо-
відне матеріально-технічне забезпечення органів, що безпосеред-
ньо здійснюють управління чи залучені до його здійснення; брак
кваліфікованих кадрів; недосконалість системи фінансування при-
родоохоронної діяльності та ін.

Отже, зроблений аналіз дозволяє стверджувати: враховую-
чи майбутні євроінтеграційні орієнтири держави та необхідність
наближення до світових стандартів екологічної безпеки необхід-
но здійснити структурну модернізацію суспільного виробництва
з орієнтацією на природозберігаючу складову; закріпити права і
відповідальність не тільки юридичних, фізичних власників і ко-
ристувачів, але й державних органів – користувачів природних
ресурсів; удосконалити механізм платності за природні ресурси,
забезпечити його відповідність реальній їх вартості; створити
міцну законодавчу базу у сфері охорони довкілля та природокори-
стування й забезпечити виконання існуючих законів у цій галузі;
визначити порядок стимулювання підприємств, установ та орга-
нізацій у випадку проведення ними ефективної екологічної полі-
тики; створити систему екологічної освіти, просвіти та виховання
на різних рівнях, починаючи з дошкільного та закінчуючи вищою
освітою, а також охоплюючи населення та держслужбовців різних
органів влади; забезпечити органічне поєднання державного, ви-
робничого та громадського екологічного управління. Врахування
інтересів усіх суб’єктів є важливим при прийнятті екологічно зна-
чущих рішень.
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що управління лісовим господарством не відповідає екологічно-
му імперативу.

Після виходу Указу Президента України щодо реформуван-
ня агропромислового комплексу і приватизації земельних угідь
(1999 р.), введенням у дію Земельного кодексу України (2002 р.)
подальша доля колишніх колгоспних лісів – передаваних у
власність та питання управління залишились невирішеними на
законодавчому рівні [40].

Держава не зуміла вчасно виробити єдину позицію з приво-
ду їхньої подальшої долі. Частково лісові масиви були передані
підприємствам Держкомлісгоспу, і цей процес триває згідно з
п. 25 постанови Кабінету Міністрів України від 13 березня 2006 р.
№ 273 “Про підсумки соціально-економічного розвитку України у
2005 році та заходи щодо поліпшення економічної ситуації” [90] і
напрямами вирішення проблем, які визначені Концепцією ре-
формування та розвитку лісового господарства [118], де йдеться
про необхідність передачі лісів інших користувачів до сфери діяль-
ності Держкомлісгоспу. В інших випадках місцеві органи влади,
користуючись своїм правом розпоряджатися лісами, вирішують
це питання шляхом створення лісових підприємств комунального
підпорядкування та проведення заходів, спрямованих на привати-
зацію колишніх колгоспних лісосмуг, доля решти територій досі
не вирішена, вони переведені до земель запасу та перебувають на
балансі сільських рад. Номінально у полезахисних смуг з’явився
власник, проте господарської структури, яка могла б доглядати та
створювати нові смуги, немає. Зараз уже практично неможливо
вирішити питання статусу полезахисних смуг нормативно, необ-
хідне відповідне законодавче державне регулювання [118].

Відсутність розроблених на державному рівні механізмів
передачі та закріплення цих лісів, внесення відповідних змін та
доповнень до законодавчих актів у зв’язку з виходом нового Зе-
мельного кодексу призводить до неконтрольованого використан-
ня таких земель, значного пошкодження, а подекуди і до знищен-
ня лісових насаджень.

Терміновість та необхідність розробки дієвих заходів щодо
вирішення цих проблем обумовлена ст. 33 Закону України “Про охо-
рону земель” стосовно необхідності додержання оптимальності зе-
мель під полезахисними лісосмугами в агроландшафтах, п. 3 Дер-
жавної програми “Ліси України” на 2002-2015 рр., затвердженої по-
становою Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2002 р. № 581.
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3.2. Розвиток Південного регіону України:
соціально-управлінський аспект
лісокористування

Ліс як поліфункціональна природна екосистема відіграє важ-
ливу роль у соціально-економічному житті. Він є джерелом мате-
ріальних благ і послуг, виконує життєво необхідні соціальні та
екологічні функції. На даному відтинку розвитку цивілізації ди-
намічна рівновага екологічного стану нашої планети забезпе-
чується головним чином її лісами. Тому цілком зрозумілою є три-
вога світової спільноти щодо майбутнього лісів, необхідності їх
раціонального використання, відновлення та охорони.

Україна належить до європейських держав і приєдналася до
процесу розробки спільних цілей і принципів ведення господар-
ства в лісах Європи. Підписані переважна більшість резолюцій
міністерських конференцій із сталого управління лісами в Страс-
бурзі (1990), Гельсінкі (1993), Лісабоні (1998), спрямованих на не-
виснажливе лісокористування, збереження і відновлення біорізно-
маніття лісових екосистем, посилення соціально-економічних аспек-
тів, розробку керівних принципів сталого управління лісами [5].

Україна належить до лісодефіцитних регіонів. На відміну
від багатьох європейських країн, ліси в Україні виконують пере-
важно екологічні функції і мають обмежене експлуатаційне зна-
чення. Природно-кліматичні та історичні особливості України
визначають характерні тільки для нашої країни відмінності у ве-
денні лісового господарства та управлінні лісами.

Екологічний підхід до природокористування розглядає су-
спільство й природу як єдину взаємопов’язану систему, складові
якої не можуть існувати ізольовано і разом з тим повинні бути
певною мірою “ізольовані” одна від одної з метою збереження та
нормального функціонування. Необхідність розробки нових на-
прямів соціально-управлінських аспектів лісокористування зумов-
лена становленням нових економічних відносин у державі, появою
комплексу екологічних, економічних і соціальних проблем, необ-
хідністю ведення лісового господарства на засадах збалансовано-
го розвитку, підвищення ефективності лісоуправління, багатоцільо-
вого використання лісових ресурсів і корисних властивостей лісу.

В умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів роль і
значення активної регіональної політики зростає, але на сьогодні
інституційно-правове забезпечення регіонального розвитку Украї-
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ни ще недостатнє та недосконале. Виходячи з основної мети Дер-
жавної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 р. на
сучасному етапі необхідно окреслити основні завдання, а саме:
забезпечення економічних, соціальних, правових та організацій-
них основ державного управління; розробка та впровадження но-
вих ефективних галузевих форм взаємодії регіонів із зовнішнім
середовищем [19].

Стан навколишнього природного середовища регіону знач-
ною мірою визначається рівнем лісистості та якісним станом лісів.
За площею лісів, лісистістю та запасами деревини Південний ре-
гіон України належить до лісодефіцитних територій. Лісові ре-
сурси Південного регіону зосереджені переважно в балках та ярах
Північної і Центральної частини Причорномор’я. Усі ліси регіону
мають водоохоронне, протиерозійне, полезахисне, естетичне та
рекреаційне значення. Регіон характеризується високим рівнем
сільськогосподарського освоєння, більшість лісових насаджень
належить до штучно створених і потребує посиленого догляду. Ліси
по території регіону розташовані дуже нерівномірно й переважно
у двох природних зонах – Лісостепу і Степу. Порівняно з іншими
територіями України Південний регіон відзначається низьким се-
реднім рівнем лісистості (близько 5-6%) та характеризується:

n переважно екологічним значенням лісів з обмеженим ре-
жимом використання;

n великою часткою лісів, включених до складу територій
природно-заповідного фонду, що має стійку тенденцію до
збільшення;

n багатовідомчою структурою використання лісів (для веден-
ня лісового господарства ліси надано в постійне користування під-
приємствам, установам та організаціям, що належать до сфери уп-
равління різних міністерств, інших органів виконавчої влади) [52].

За відомчою підпорядкованістю близько 40-50% лісів
Південного регіону надано в постійне користування підприємствам
Державного комітету лісового господарства, до функцій якого вхо-
дять розвиток лісового господарства як складової частини народ-
ного господарства, підвищення якості лісових ресурсів, охорона
лісів від пожеж, самовільних вирубок, здійснення державної лісо-
вої політики на території регіону.

Стан лісів Південного регіону на сучасному етапі у цілому
не відповідає вимогам сталого розвитку і сучасним соціально-еко-
номічним умовам країни. Головною вадою, на наш погляд, є те,


